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A la une : 
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : Loi de programmation militaire : vers une nouvelle réalité de la guerre pour la défense française ? (The Conversation, Erwan Lelièvre)
Depuis le début de la guerre en Ukraine, plusieurs États européens ont réagi en allouant des budgets supplémentaires à leurs armées avec différents objectifs. C’est le cas de la France qui, à travers sa nouvelle loi de programmation militaire pour les années 2024 à 2030, entend s’attacher à de nouvelles ambitions militaires, ou tout du moins réajuster les précédentes.
Cette réforme est-elle l’incarnation d’une nouvelle stratégie d’action pour les armées françaises, ou ne s’agit-il que d’un mouvement logique au vu de la situation internationale ?
Dans la nouvelle loi de programmation militaire, trois éléments importants sont à noter : le maintien de la dissuasion nucléaire comme « le cœur de notre défense en protégeant la France », le pari sur les technologies futures (comme « le domaine du spatial, du cyber, des drones, du quantique ou de l’intelligence artificielle ») et « notre capacité à faire face à un engagement majeur et à des affrontements de haute intensité ». Il existe bien sûr d’autres points importants, par exemple la question des guerres hybrides, qui associent des opérations militaires conventionnelles (forces armées, cyberguerre) et non conventionnelles (désinformation, attentats).
On pourrait se dire que le fait de conserver la dissuasion nucléaire comme le centre de la stratégie militaire de la France n’entraîne pas un changement de paradigme. Cependant, si nous pouvions espérer que l’arme nucléaire empêche les conflits (du moins avec les nations qui en possèdent), l’histoire a su montrer le contraire. Ainsi, les États-Unis ont par exemple refusé d’utiliser la bombe atomique contre la Corée du Nord en 195. Pour comprendre cela, il faut revenir à une vision clausewitzienne (issu de Claustwitz, penseur militaire prussien du XIXe siècle, dont les travaux sont toujours hautement considérés de nos jours.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien
https://theconversation.com/loi-de-programmation-militaire-vers-une-nouvelle-realite-de-la-guerre-pour-la-defense-francaise-205607
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1/ ENJEUX DE LA DEFENSE - DOCTRINE - CONCEPTS – MISSIONS
THEME 1 - 1 : Arrivée de nouveaux porte-engins surbaissés
Source, journal ou site Internet : Défense
Date 1er  juin 2023
Auteurs : armée de terre
Adressé par André Dulou
Le commandement de la logistique des forces, le 25 mai, a prononcé la mise en exploitation de ses nouveaux porte-engins blindés surbaissés : les PEBS. Ceux-ci ont fait l’objet d’une première salve d’acquisition afin de répondre aux besoins de l’armée de Terre et de ses véhicules de la gamme Scorpion.
Les PEBS du 516e régiment du Train ont pour la première fois acheminé Serval, Griffon et Jaguar au sein d’un même convoi, formalisant ainsi la pleine intégration des nouveaux porte-engins blindés (PEBS) dans la logistique opérationnelle. Si impressionnants soient-ils, les porte-engins blindés sont adaptés pour les véhicules de la gamme Scorpion, plus hauts que leurs prédécesseurs : la remorque dite « surbaissée » des PEBS permet de maintenir la réactivité et la sécurité des convois routiers militaires. 
Grâce à eux, Griffon, Serval et Jaguar peuvent emprunter les itinéraires les plus rapides sans être détournés pour cause de hauteur incompatible avec les obstacles routiers (la hauteur minimale des ponts est par exemple de 4,30 mètres en France).
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.defense.gouv.fr/terre/actualites/arrivee-nouveaux-porte-engins-surbaisses
THEME 1 - 2 : Criminalité liée aux trafics de drogues en France : une menace stratégique ? Entretien avec Michel Gandilhon
Source, journal ou site Internet : Revue Conflits
Date 1er juin 2023
Auteur : Michel Gandilhon – propos recueillis par Jean-Baptiste Noé
Adressé par André Dulou
Depuis une vingtaine d’années, la consommation de drogues illégales dans la société française a fortement augmenté. Dès lors, les trafics de drogues ne cessent de s’étendre et ne sont plus cantonnés aux grandes villes et à leurs banlieues. Une situation qui engendre une emprise territoriale de plus en plus grande du crime organisé, une montée des violences et de la corruption et pose un défi majeur de sécurité pour les prochaines années. Entretien avec Michel Gandilhon pour décrypter le marché français des drogues aujourd’hui.  
Michel Gandilhon est expert associé au département Sécurité défense du Conservatoire national des arts et métiers (CNAM) et membre du conseil d’orientation scientifique de l’Observatoire des criminalités internationales (ObsCI). Il travaille depuis de nombreuses années sur les questions liées à l’offre de drogues en France et dans le monde. Il vient de publier, aux éditions du Cerf, Drugstore, drogues illicites et trafics en France.
Quelles sont les grandes tendances de l’évolution du trafic de drogues dans le monde ? 
Pour apprécier la situation où se trouve la France, on ne peut faire abstraction de l’environnement international.  La plupart des substances illégales qui sont consommées en France et en Europe sont en effet produites à l’étranger. Depuis 1990, le marché des drogues a crû considérablement dans le monde. Selon l’Organisation des Nations unies contre la drogue et le crime (ONUDC), depuis 2010, le nombre de consommateurs aurait augmenté de 25 %, tandis que le chiffre d’affaires de ce marché était évalué dans une fourchette comprise entre 420 et 650 milliards de dollars. Le cannabis est de loin la première substance consommée, mais c’est probablement le marché de la cocaïne qui connaît aujourd’hui la dynamique la plus notable portée par une offre en Amérique latine qui a atteint en 2021 des niveaux sans précédent. En Colombie, depuis 2010, la production de cocaïne a quadruplé. En Europe, cela s’est traduit par des saisies records en 2021, autour de 240 tonnes, soit une multiplication par 5 ou 6 en une dizaine d’années. C’est le cas notamment dans les grands ports commerciaux comme Anvers, Rotterdam, Hambourg ou encore Le Havre. Le gros du trafic passe en effet par les mers et notamment par le vecteur des conteneurs. Selon l’Observatoire européen des drogues et des toxicomanies (EMCDDA), entre 2013 et 2020, la valeur du marché de la cocaïne en Europe aurait doublé passant de 5 à plus de 10 milliards d’euros, cette dernière évaluation n’incluant pas le Royaume-Uni du fait du Brexit.  L’autre grand marché en croissance est celui des stimulants synthétiques comme l’ecstasy, les amphétamines ou encore la méthamphétamine dont les saisies ont explosé à l’échelle mondiale ces dernières années. Les Pays-Bas et la Belgique en sont de gros producteurs. La nouveauté en la matière réside dans le développement dans ces deux pays de la production de méthamphétamine, un stimulant synthétique très puissant, dans le cadre d’une coopération avec certains cartels mexicains. 
L’autre grand marché dans le monde, que l’on a tendance à oublier trop souvent, est l’héroïne. Là aussi, on assiste depuis dix ans à des niveaux de production très élevés, notamment en Afghanistan où la production d’opium a été dopée par le chaos engendré par la guerre et la ruine de l’agriculture paysanne.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.revueconflits.com/criminalite-liee-aux-trafics-de-drogues-en-france-une-menace-strategique-entretien-avec-michel-gandilhon/
2/ RELATIONS INTERNATIONALES - EUROPE DE LA DEFENSE - OTAN :
THEME 2 - 1 : Victoire d’Erdogan en Turquie : quelles conséquences sur la scène internationale ?
Source, journal ou site Internet : IRIS
Date : 1er juin 2023
Auteur : Interview de Didier Billon
Adressé par Jean-François Mazaleyrat
Comment expliquer la réélection de Recep Tayyip Erdogan en Turquie ?
La principale explication de la réélection du président sortant réside dans les nombreux défis auxquels la Turquie est confrontée, qu’ils soient d’ordre économique, social ou géopolitique. Une large partie de l’électorat a considéré qu’Erdogan était vraisemblablement le mieux placé pour les relever, en raison de sa stature d’homme fort, une réalité incontestable. Son expérience et sa capacité à faire valoir la Turquie face aux grandes puissances ont également joué en sa faveur. En revanche, l’opposition, représentée par Kemal Kiliçdaroglu à la tête d’une coalition de six partis, a été perçue, avec raison, comme hétéroclite. Le choix de la stabilité s’est donc imposé.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.iris-france.org/176148-victoire-derdogan-en-turquie-quelles-consequences-sur-la-scene-internationale/
THEME 2 - 2 : Les trois enjeux de la Communauté politique européenne (CPE)
Source, journal ou site Internet : Télos
Date : juin 2023
Auteur : Amiral (2s) Oudot de Dainville
Adressé par Jean-Claude Tourneur
À sa naissance, le 6 octobre 2022, la Communauté politique européenne (CPE) a suscité au mieux le scepticisme, au pire les railleries. Assimilée à un « machin » inefficace et cosmétique par les réalistes, elle a pourtant trois effets politiques concrets dès cette semaine : rappeler le soutien européen à l’Ukraine dans un moment décisif ; ancrer l’ancienne République Socialiste Soviétique de Moldavie à l’Europe au moment où elle redoute la déstabilisation et surtout juguler les forces centrifuges et déstabilisatrices, au Moyen-Orient et dans les Balkans.
Cosmétique des «machins» et évolutions diplomatiques
Depuis leur apparition et leur multiplication, on aime à critiquer les sommets, les forums et les organismes internationaux : de l’ONU au G20 et du Forum de Paris sur la Paix aux Conférences des Parties (COP), ils sont régulièrement considérés comme des « machins » pour reprendre l’expression utilisée par Charles De Gaulle pour désigner l’Organisation des Nations-Unies (ONU), dans son discours du 10 septembre 1960, prononcé à Nantes. Qu’il s’agisse d’Hubert Védrine ou de Henry Kissinger, les réalistes aiment à dénigrer l’inefficacité de ces formats diplomatiques surtout s’ils sont multilatéraux, récents et tentent de réunir par-delà les alliances traditionnelles.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.telos-eu.com/fr/politique-francaise-et-internationale/les-trois-enjeux-de-la-communaute-politique-europe.html
THEME 2 - 3 :  Genèse et rôle des porte-avions dans la géopolitique de la Chine
Source, journal ou site Internet : Institut Thomas More
Date : 1er juin 2023 – note 61 de mai 2023
Auteur : Hugues Eudeline
Adressé par Jean-François Mazaleyrat
L’ouverture de la Chine au commerce international par Deng Xiaoping en 1978 et le remarquable essor économique qui en a résulté n’a pu se faire que par la voie maritime
Entourée de voisins terrestres dont aucun ne lui est favorable, c’est une île géopolitique. C’est en se dotant de ports autour desquels des zones économiques spéciales ont été établies que l’Empire du Milieu a pu se développer avec un taux de croissance annuel de son PIB qui a souvent dépassé 10 % et qui reste l’un des plus élevés de la planète. Les flux de matières premières et énergétiques qui alimentent ses industries et ceux des produits manufacturés qui irriguent le monde en retour empruntent des routes maritimes qui sont vitales à ces échanges. La nécessité d’une protection permanente de ses approches maritimes que sont les mers de Chine et la mer Jaune est existentielle. Elle l’assure par la plus importante flotte de garde-côtes qui soit et une milice maritime qui lui permet de jouer sur l’ambiguïté de son statut. La défense de son trafic maritime et de ses flottes de pêche sur l’océan mondial — où ses navires jouissent du principe de la liberté de navigation — partout où ils peuvent être menacés dans le monde nécessite une marine de combat à l’échelle de ses intérêts.
L’Empire du Milieu se mue progressivement en une véritable thalassocratie
La République populaire de Chine (RPC) est devenue le premier constructeur de navires marchands en 2022 et sa marine de guerre dispose de plus de bâtiments de combat que celle des États-Unis d’Amérique. Elle n’est cependant pas suffisamment équilibrée pour être la première puissance navale au monde, capable de faire face partout et sur toutes les mers à quelque adversaire qui menacerait ses intérêts. Elle manque pour cela de moyens de projection de puissance lui permettant d’agir loin et longtemps, capables de frapper à terre comme en mer. Elle manque de porte-avions et veut combler ce déficit.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://institut-thomas-more.org/2023/05/24/genese-et-role-des-porte-avions-dans-la-geopolitique-de-la-chine/
3/ ARMEMENTS - INDUSTRIES – ECONOMIE
THEME 3 - 1 : Une taxe mondiale sur les transactions financières pourrait rapporter jusqu’à 400 milliards d’euros par an
Source, journal ou site Internet : The conversation
Date : 31 mai 2023
Auteur : Gunther Capelle-Blancard
Adressé par François Jouannet
La taxe sur les transactions financières (TTF) présente les atouts qui font un bon impôt : la TTF a peu d’impact sur la croissance (peu distorsive), les recettes fiscales sont potentiellement élevées et les frais de recouvrement minimes ; elle a en outre un effet redistributif. La généralisation des taxes française ou britannique existantes aurait ainsi des effets limités sur la finance mondiale. Intégrer dans l’assiette le trading haute fréquence (qui consiste à passer une multitude d’ordres en un temps record à partir d’algorithmes et d’ordinateurs surpuissants), aujourd’hui exclu, pourrait également considérablement augmenter les recettes, tout en améliorant la transparence des marchés.
« Taxe Tobin », « Taxe Robin des bois » ou « TTF », quel que soit le nom qu’on lui donne, l’idée de taxer les transactions financières est très populaire, et son principe est simple : étant donné l’ampleur considérable des transactions réalisées sur les marchés financiers, il suffirait d’appliquer une microtaxe, à taux extrêmement faible, pour lever des recettes fiscales importantes, sans qu’il n’y ait d’incidences fâcheuses sur le fonctionnement des marchés ni sur l’économie. Une assiette large et un taux faible, deux ingrédients généralement attrayants. En outre, les partisans de la TTF y voient un moyen de freiner la spéculation à court terme.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://theconversation.com/une-taxe-mondiale-sur-les-transactions-financieres-pourrait-rapporter-jusqua-400-milliards-deuros-par-an-206307
THEME 3 -2 : Agences de notation : comment fonctionnent ces thermomètres controversés de l’économie mondiale
Source, journal ou site Internet : Le Monde
Date : 2 juin 2023
Auteur : Mathilde Damge et Marion Robin
Adressé par Elie Billaudaz
En abaissant la note d’un Etat ou d’une entreprise, Standard & Poor’s, Moody’s ou Fitch font bien souvent empirer sa situation sur les marchés financiers.
Bercy est suspendu à une suite de lettres. Vendredi 2 juin, l’agence Standard & Poor’s (S&P) doit dévoiler son évaluation de la dette publique de la France. Une annonce très attendue par le ministère de l’économie, un peu plus d’un mois après que l’agence Fitch a dégradé la note tricolore.
Retrouvez la totalité de l’article en cliquant sur ce lien :
https://www.lemonde.fr/les-decodeurs/article/2023/06/02/agences-de-notation-comment-fonctionnent-ces-thermometres-controverses-de-l-economie-mondiale_6175829_4355770.html
THEME 3 - 3 : Renault et Valeo copilotes sur le software Defined Vehicle et la transfo de l’auto
Source, journal ou site Internet : ZDnet
Date : 26 mai 2023
Auteur : Christophe Auffray
Adressé par Elie Billaudaz
A quoi ressembleront les véhicules de demain ? Pour Renault, ils seront notamment "toujours à jour durant l’ensemble de leur durée de vie et capables d’intégrer des nouvelles fonctionnalités sans modification matérielle."
Cette définition souligne un peu plus la transformation du métier de fabricant d’automobiles et l’intégration d’une composante croissante qu’est le logiciel et sa gestion. Stellantis, comme Renault, se mue en acteur techno et l’auto du futur en SDV, un Software Defined Vehicle.
Retrouvez la totalité de l’article en cliquant sur ce lien :
https://www.zdnet.fr/actualites/renault-et-valeo-copilotes-sur-le-software-defined-vehicle-et-la-transfo-de-l-auto-39958740.htm
THEME 3 - 4 : Pouvoir d’achat : les fins de mois sont de plus en plus tôt
Source, journal ou site Internet : economie matin
Date : 2 juin 2023
Auteur : Cédric Bonnefoy
Adressé par André Dulou
Depuis plusieurs mois, le portefeuille des ménages français souffre. L’Ifop vient de publier une nouvelle étude. Les conclusions sont sans appel : les fins de mois commencent désormais le 10 de chaque mois.
Le défi du pouvoir d'achat : un quotidien sur le fil du rasoir
Une vérité choc : dès le 10 de chaque mois, 31% des Français se retrouvent avec moins de 100 euros sur leur compte en banque après leurs dépenses essentielles. Chiffre révélé par l'Ifop dans sa dernière étude sur le pouvoir d'achat des ménages. Une situation qui frappe avec encore plus de force ceux qui souffrent de détresse psychologique. Cette difficulté à joindre les deux bouts ne touche pas qu'une minorité. Au contraire, plus de la moitié des Français (56%) admettent qu'ils peinent à vivre avec les revenus de leur foyer.
L'inflation grignote peu à peu le pouvoir d'achat et impacte leur quotidien. La hausse, les Français l'observent : 82% des personnes interrogées constatent une hausse des prix des produits alimentaires. Mais aussi sur l'essence (77%) et l'énergie (75%). Ainsi, plus de la moitié des Français (58%) ont réduit leurs dépenses alimentaires par nécessité financière, un chiffre en forte hausse depuis 2007.
Retrouvez la totalité de l’article, en cliquant sur ce lien :
https://www.economiematin.fr/pouvoir-achat-baisse-etude-ifop
4/ Les forces armées- Air - Marine - Terre – Gendarmerie
THEME 4 - 1 : Elévation, promotion et  nomination dans l’Ordre national du Mérite
Source, journal ou site Internet : Journal officiel
Date : 2 juin 2023
Auteur : 
Adressé par André Dulou
Décret du 1er juin 2023 portant élévation dans l'ordre national du Mérite en faveur des militaires appartenant à l'armée active
https://www.legifrance.gouv.fr/jorf/id/JORFTEXT000047618569
Décret du 1er juin 2023 portant promotion et nomination dans l'ordre national du Mérite en faveur des militaires appartenant à l'armée active
https://www.legifrance.gouv.fr/jorf/id/JORFTEXT000047618571
THEME 4 - 2 : La gendarmerie de l’air fête ses 80 ans !
Source, journal ou site Internet : gend infos
Date : 1er juin 2023
Auteur : CE Charlotte Desjardins
Adressé par André Dulou
Créée par décret du Comité français de libération nationale (CFLN), le 15 septembre 1943, pour assurer la protection des aérodromes, la gendarmerie de l’Air fête cette année ses 80 ans d’existence. Retour sur une gendarmerie spécialisée auprès de l’armée de l’Air et de l’Espace.
Si les missions de la gendarmerie de l’Air (G-Air) se sont complétées au fur et à mesure des besoins et des années, une constante demeure : son rôle est de sécuriser l’action de l’armée de l’Air et de l’Espace (AAE), de la protéger, de la conseiller. Ses personnels sont placés pour emploi auprès du chef d’état-major de l’armée de l’Air et de l’Espace, le CEMAAE.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.gendarmerie.interieur.gouv.fr/gendinfo/histoire/la-gendarmerie-de-l-air-fete-ses-80-ans
THEME 4 - 3 : L’école du personnel navigant d’essais et de réception utilise un avion électrique pour former ses stagiaires
Source, journal ou site Internet : OPEX 360
Date : 2 juin 2023
Auteur : Laurent Lagneau
Adressé par François Jouannet
Même si le trafic aérien ne représente que 2 à 3% des émissions mondiales de CO2 d’origine humaine [soit un niveau inférieur au transport maritime] alors qu’il a connu une croissance annuelle de 5,3% depuis 1990, la filière de l’aéronautique n’échappera à la « décarbonation » de ses activités afin d’arriver à une « neutralité carbone » à l’horizon 2050.
Selon un rapport de l’Institut Montaigne, quatre pistes sont privilégiées pour atteindre cet objectif : l’optimisation des opérations au sol et en vol [7% de l’effort], des mesures de compensation [6%], les carburants alternatifs [53%] et les développements technologiques [34%]. Et sur ce dernier point, le document avance que « plusieurs concepts sont à l’étude, les plus emblématiques portant sur la propulsion [hybride] électrique d’une part et sur la propulsion à l’hydrogène d’autre part ».
S’agissant des aéronefs militaires, l’accent est surtout mis sur le développement de « carburants d’aviation durables » [SAF – Sustainable Aviation Fuel], élaborés à partir de sources autres que le pétrole. En février, la Direction générale de l’armement [DGA] a d’ailleurs fait voler un hélicoptère NH-90 utilisant ce type de produit, fourni par TotalEnergies.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.opex360.com/2023/06/02/lecole-du-personnel-navigant-dessais-et-de-reception-utilise-un-avion-electrique-pour-former-ses-stagiaires/
[bookmark: contenuprincipal]5/ ZONES DE CONFLITS
THEME 5 - 1 :  Guerre contre le terrorisme : comment sortir de la spirale sans fin de la vengeance ?
Source, journal ou site Internet : The conversation
Date : 31 mai 2023
Auteur : Myriam Benraad
Adressé par Jean-François Mazaleyrat
Au cours des deux dernières décennies, de nombreux commandants du djihad mondial ont été éliminés lors d’opérations conduites par les États qui, depuis le 11 septembre 2001, déclarent être « en guerre contre la terreur » et affichent leur détermination à réduire à néant les groupes terroristes partout où ils se trouvent et opèrent.
Fin avril dernier, le chef présumé de l’État islamique (EI), Abou Hussein al-Qouraïchi, a été tué par les services de sécurité turcs dans le nord-ouest de la Syrie. Il avait succédé à Abou Hassan al-Qouraïchi, troisième « calife » du mouvement terroriste, abattu en novembre 2022 dans la province syrienne de Deraa lors de combats ayant impliqué l’Armée syrienne libre. Lui-même, au mois de février précédent, avait remplacé Abou Ibrahim al-Qouraïchi, tué deux ans et demi après avoir pris la tête de l’EI à la suite de l’élimination d’Abou Bakr al-Baghdadi par les forces spéciales américaines à l’automne 2019.
Et, bien sûr, chacun garde en tête l’élimination par un drone américain du chef d’Al-Qaida, Ayman al-Zawahiri, en juillet 2022, sur le territoire afghan, et celle, onze ans plus tôt, d’Oussama Ben Laden au Pakistan.
Chacune de ces opérations est l’occasion pour Washington et ses partenaires d’affirmer non seulement que la menace terroriste serait durablement freinée grâce à ces missions mais, plus encore, que justice aurait été rendue : ce sont, par exemple, les termes employés par Donald Trump après la disparition d’Al-Baghdadi, et par Joe Biden après celle d’Al-Zawahiri.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://theconversation.com/guerre-contre-le-terrorisme-comment-sortir-de-la-spirale-sans-fin-de-la-vengeance-204862
﻿THEME 5 - 2 : Kosovo : comprendre le récent déchaînement de violence
Source, journal ou site Internet : The conversation
Date : 1er juin 2023
Auteur : Stefan Wolf
Adressé par Jean-François Mazaleyrat 
La recrudescence des affrontements violents dans le nord du Kosovo nous rappelle que certaines zones des Balkans occidentaux ont encore un long chemin à parcourir pour se remettre des guerres des années 1990 qui ont déchiré l’ex-Yougoslavie. Malgré des décennies d’efforts de stabilisation, la région reste embourbée dans de multiples conflits interconnectés que les politiciens locaux manipulent et exploitent à leurs propres fins.
La dernière montée des tensions en date s’est produite lorsque des maires albanais récemment élus ont voulu prendre leurs fonctions dans trois villes à majorité serbe du nord du Kosovo : Zvecan, Leposavic et Zubin Potok. Dans chacune de ces trois villes, des habitants serbes se sont rassemblés pour empêcher les nouveaux élus d’accéder aux bâtiments municipaux, et de nombreux policiers kosovars et ont été envoyés sur place pour disperser les manifestants. Les affrontements ont provoqué de nombreux blessés, dont une trentaine de soldats de la force de maintien de la paix de l’OTAN.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://theconversation.com/kosovo-comprendre-le-recent-dechainement-de-violence-206817
THEME 5 - 3 :  L’or, les armes et l’Islam : comprendre le conflit au Soudan
Source, journal ou site Internet : Revue conflits
Date : 31 mai 2023
Auteur : Andrew Mc Gregor
Adressé par François Jouannet
Le Soudan a mis fin à plus d’un quart de siècle de régime islamo-militaire en renversant en 2019 le président Omar al-Bashir, dont le pouvoir était fondé sur l’islamisme, la suprématie arabe et l’application impitoyable de la puissance militaire. Un gouvernement mixte civil-militaire a été formé pour mener la transition vers une démocratie dirigée par des civils. Cependant, le coup d’État d’octobre 2021 mené par les forces militaires et de sécurité soudanaises a mis fin à tous les progrès réalisés vers un régime civil, rompant par la même occasion la plupart des liens économiques et financiers du Soudan avec l’Occident.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.revueconflits.com/lor-les-armes-et-lislam-comprendre-le-conflit-au-soudan/
THEME 5 - 4 : L’attaque de drones sur Moscou, fracassante entrée de la guerre dans le quotidien des Russes
Source, journal ou site Internet : Slate
Date : 31 mai 2023
Auteur : Fred Kaplan
Adressé par Elie Billaudaz
Les drones lancés sur la capitale russe ce mardi 30 mai ont fait peu de dégâts matériels. En revanche, c'est une victoire en matière de guerre psychologique.
L'attaque de drones menée sur Moscou ce mardi 30 mai à l'aube a révélé que la guerre était à la fois réelle et proche, pas uniquement pour les Ukrainiens mais aussi pour les Russes –un message qui ne peut pas être de bon augure pour le président Vladimir Poutine.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.slate.fr/story/247601/attaque-drones-moscou-guerre-ukraine-arrive-russie-realite-poutine
6/ RENSEIGNEMENTS ET MENACES :
THEME 6 - 1 :  Nouvelle version de la directive Network and information Security : une révolution de la sécurité des système d’information dans l’Union européenne ?
Source, journal ou site Internet : Le portail de l’IE
Date :  31 mai 2023
Auteur : Camille Guy-Roux
Adressé par Jean-François Mazaleyrat 
En juillet 2016, la directive Network and Information Security, communément appelée NIS, a été adoptée par le Parlement européen, puis transposée au niveau national en 2018. Inédite à l’époque, il s’agissait de l’une des premières directives européennes s’intéressant aux problématiques de cybersécurité. En janvier 2023, c’est la petite sœur de cette directive, NIS 2, qui a été promulguée. Quelles en sont les nouveautés ?
La directive NIS avait pour objectif principal d’harmoniser et de renforcer la cybersécurité à l’échelle de l’Union européenne (UE). Pour cela, l’idée était notamment d’augmenter le niveau de cybersécurité des acteurs majeurs de certains secteurs d’activités essentiels pour les États membres. Concrètement, il s’agissait de la mise en place de mesures de sécurité dites « nécessaires » pour protéger les systèmes les plus critiques face aux risques cybernétiques. Le but était ainsi de s’inscrire dans une dynamique européenne de prise en compte et de gestion des risques, tout en valorisant le poids des acteurs étatiques tels que l’Agence Nationale de la Sécurité des Systèmes d’Information (ANSSI) en France par exemple.
Néanmoins, quelques années après la transposition de la directive au niveau national, les résultats semblent insuffisants, et ce particulièrement en ce qui concerne l’harmonisation entre les États membres. En effet, on recense toujours d’importants écarts dans le niveau de protection cyber entre les différents membres de l’Union européenne, et, plus encore, une absence de réelle prise de conscience collective et de coordination dans l’adoption des mécanismes de réponses aux incidents cyber. En découle une insuffisance en matière de résilience pour les entreprises, le tout résonnant comme une désillusion pour la portée de la directive NIS. 
Cette désillusion ne doit cependant pas être perçue comme une fin irréductible et c’est dans ce sens qu’a entendu oeuvrer l’Union européenne avec l’élaboration de NIS 2, une version prenant en compte les défaillances de la précédente, tout en élargissant son activité sectorielle, afin d’harmoniser et de renforcer la cybersécurité européenne. 
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.portail-ie.fr/univers/risques-et-gouvernance-cyber/2023/nouvelle-version-de-la-directive-network-and-information-security-une-revolution-de-la-securite-des-systemes-dinformation-dans-lunion-europeenne/
THEME 6 - 2 : La république de Moldavie est-elle un pays pauvre ?
Source, journal ou site Internet : Moldavie agence de presse
Date : 1er  juin 2023
Auteur : traduit par Ion Cebanu
Adressé par Elie Billaudaz
Il y a un vieux débat entre les officiels et les opposants sur ce sujet : « Est-ce que, oui ou non, la République de Moldavie est un pays pauvre ? ».
« Plus je me trouve en Moldavie et moins je comprends plusieurs choses », affirme un expert étranger, autrefois ministre dans le premier gouvernement polonais après la dissolution du camp socialiste. « Vous dites que vous êtes pauvres, mais les magasins marchent très bien, ne font pas faillite, les gens s’habillent bien, bâtissent de belles maisons », rajoute celui-ci.
Cependant, les statistiques - qu’il s’agisse de celles officielles, nationales ou de celles qui sont présentées par des institutions internationales - défient les opinions, car elles ne tiennent compte que de critères et d’indicateurs.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien 
https://www.moldavie.fr/La-Republique-de-Moldavie-est-elle-un-pays-pauvre.html
THEME 6 - 3 :  	Les cyberdouaniers veulent avoir les coudées plus franches pour prendre la main sur les serveurs de mis en cause
Source, journal ou site Internet : ZDnet
Date : 31 mai 2023
Auteur : Gabriel Thierry
Adressé par Elie Billaudaz
Les cyberdouaniers devraient avoir désormais les coudées un peu plus franches pour prendre la main sur les serveurs de mis en cause. Le Sénat doit en effet approuver ce mardi 30 mai un projet de loi renforçant les pouvoirs de la douane et de sa cellule spécialisée sur le numérique, Cyberdouane, un texte qui sera ensuite transmis à l'Assemblée nationale. 
L’article 10 de ce texte de loi prévoit ainsi de permettre aux cyberdouaniers de geler des données stockées sur des serveurs distants dans le cadre d'une visite domiciliaire. En l’état du texte, les agents spécialisés de la direction nationale du renseignement et des enquêtes douanières pourront modifier des mots de passe de serveurs afin d’empêcher leur accès par des mis en cause, évitant ainsi un risque de perte de preuves.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.zdnet.fr/actualites/les-cyberdouaniers-veulent-avoir-les-coudees-plus-franches-pour-prendre-la-main-sur-les-serveurs-de-mis-en-cause-39958804.htm
THEME 6 - 4 : En Libye, le pouvoir de 	Tripoli recourt à des drones pour frapper des réseaux de « trafiquants »
Source, journal ou site Internet : le monde
Date : 31 mai 2023
Auteur : Nissim Gasteli
Adressé par Elie Billaudaz
La tension est montée d’un cran en Tripolitaine à la suite de raids aériens à Zaouïa, décidés par le premier ministre Dbeibah.
L’épaisse fumée noire s’échappant de quelques bateaux amarrés dans le port d’Al-Maya, visible sur une vidéo partagée sur les réseaux sociaux, ne laisse aucun doute sur la violence et la précision des frappes de drones ayant visé la localité située à une trentaine de kilomètres à l’ouest de Tripoli dimanche 28 mai.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.lemonde.fr/afrique/article/2023/05/31/en-libye-le-pouvoir-de-tripoli-recourt-a-des-drones-pour-frapper-des-reseaux-de-trafiquants_6175569_3212.html
7/ SECURITE INTERIEURE
THEME 7 - 1 : Le relais  de la flamme Olympique, un avant-goût des JO pour les forces de sécurité
Source, journal ou site Internet : L’Essor
Date : 31 mai 2023
Auteur : la Rédaction
Adressé par André Dulou
Pendant les deux mois et demi qui vont précéder les Jeux Olympiques, le relais de la flamme mobilisera grandement les forces de l'ordre.
Sorte d'avant-goût des Jeux Olympiques de Paris-2024, le relais de la flamme Olympique qui doit avoir lieu entre mai et juillet 2024, sera un premier défi de sécurisation pour les forces de sécurité.
Le parcours définitif n'a pas encore été dévoilé. Il ne le sera que le 23 juin 2023. Mais on sait déjà qu'il traversera 64 territoires français : 54 départements métropolitains, cinq territoires d'outre-mer et cinq grandes villes dont les départements n'ont pas souhaité participer en raison notamment d'un coût prohibitif, à l'image de Montpellier.
Un dispositif similaire au Tour de France
Et en coulisses, déjà, un officier de Gendarmerie indique, sans en dévoiler les contours, que le dispositif aura des airs de Tour de France. Ce que confirme à demi-mot le Comité d'organisation des JO (Cojo), qui a expliqué lors d'une conférence de presse, mardi 30 mai 2023, qu'une "une bulle itinérante" serait mise en place autour de la flamme pour assurer la sécurité de ce relais à travers la France. Une mission qui sera notamment assurée par les forces publiques de l'Etat (Gendarmerie et Police nationales), ainsi que par les forces de sécurité locales (polices municipales, etc...).

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://lessor.org/operationnel/le-relais-de-la-flamme-olympique-un-avant-gout-des-jo-pour-les-forces-de-securite
8/ ENERGIE - ENVIRONNEMENT – CLIMAT
THEME 8 - 1 : Nouvelle menace informatique contre les réseaux électriques européens
Source, journal ou site Internet : ZDnet
Date : 29 mai 2023
Auteur : Gabriel Thierry
Adressé par Elie Billaudaz
Nouvelle alerte de sécurité informatique à prendre sérieusement en garde par les électriciens. Les experts de Mandiant indiquent avoir identifié un nouveau logiciel malveillant, Cosmicenergy, qui pourrait être utilisé pour perturber les réseaux électriques en Asie, Europe et au Moyen-Orient.
Concrètement, ce malware permettrait “d’actionner des commutateurs de lignes électriques et des disjoncteurs afin de provoquer une interruption de l'alimentation électrique”, explique Mandiant. Selon les spécialistes de cette entreprise de cybersécurité, le logiciel malveillant aurait des capacités comparables à Industroyer, développé par l’une des unités du renseignement militaire russe, le GRU, selon la justice américaine, et Industroyer.v2.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.zdnet.fr/actualites/nouvelle-menace-informatique-contre-les-reseaux-electriques-europeens-39958778.htm
THEME 8 - 2 : Face aux risques d’incendie, la « météo des forêts » publie sa première carte
Source, journal ou site Internet : le Figaro
Date : 2 juin 2023
Auteur : Anne-Laure Frémont
Adressé par Elie Billaudaz
L’été dernier, les incendies, favorisés par des chaleurs intenses et des sols très secs, ont ravagé plus de 72.000 hectares de végétation en France. Et « la partie essentielle des incendies ne s’est pas passée sur le pourtour méditerranéen », note Christophe Béchu, ministre de la Transition écologique. Face à un risque désormais national, il a présenté la future « météo des forêts », pour informer le public sur les risques de départs de feu en fonction des conditions météorologiques.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.lefigaro.fr/sciences/face-aux-risques-d-incendies-le-gouvernement-lance-une-meteo-des-forets-20230426
THEME 8 - 3 : Pollution plastique : dernière ligne droite pour un projet de traité, les industriels font de la résistance
Source, journal ou site Internet : RFI
Date : 2 juin 2023
Auteur : 
Adressé par André Dulou
Ce vendredi, à Paris, c'est le dernier jour de ce deuxième cycle de négociations internationales en vue d'élaborer un traité contre la pollution plastique qui empoisonne la nature et la santé humaine. Les 175 États représentés pourraient discuter jusque tard dans la nuit ce vendredi vu le retard accumulé en début de semaine avec les débats tendus autour de la procédure. 
Toute cette semaine à l'Unesco, ONG, scientifiques, mais aussi lobbyistes du plastique ont fait valoir leurs vues auprès des États. Des industriels qui ont à perdre si jamais le traité est ambitieux. « On fait partie du problème, mais aussi de la solution », assure Jean-Yves Daclin. Cette semaine, le dirigeant de la branche française de Plastics Europe, ancien de chez Total Energies, a suivi les négociations, échangé avec des États. Objectif : faire entendre les intérêts des fabricants de résines plastiques, présents en Europe. Ils pèsent 15% du marché mondial.
Pas question, par exemple, que tous les plastiques à usage unique soient interdits. Ils veulent du cas par cas : « Plutôt qu’une interdiction arbitraire, qui peut avoir des impacts contre-productifs, nous pensons qu’il faut s’attaquer, en fonction de la situation de chaque pays, aux applications problématiques et aux applications inutiles, suggère Jean-Yves Daclin au micro de Lucile Gimberg du service Sciences. Par exemple, aujourd’hui en Europe, il est interdit de produire et d’utiliser des coton-tige en plastique, de la vaisselle à usage unique, mais ce n’est pas une approche idéologique, c’est une approche pratique. Vous n’allez pas interdire l’utilisation de plastique à usage unique dans les hôpitaux, par exemple. »
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.rfi.fr/fr/environnement/20230602-pollution-plastique-derni%C3%A8re-ligne-droite-pour-un-projet-de-trait%C3%A9-les-industriels-font-de-la-r%C3%A9sistance
9/ GEOPOLITIQUE DE LA CULTURE :
THEME 9 - 1 : Pourquoi les IA ne sont ni bienveillantes, ni malveillantes
Source, journal ou site Internet : The Conversation
Date : 31 mai 2023
Auteur : Yann Arnaud
Adressé par Jean-François Mazaleyrat
Composée de « bene » (le bien) et « volens » (de bon gré), la bienveillance désigne la volonté du bien. Initialement décrite dans le courant philosophique, elle s’est émancipée dans de nombreuses disciplines telles que la gestion des ressources humaines, l’éducation, la psychologie et s’invite maintenant dans le domaine de l’intelligence artificielle (IA).
Aujourd’hui, l’IA et ses algorithmes sont omniprésents dans notre quotidien. La reconnaissance faciale, les chatbots, les assistants vocaux, les voitures autonomes constituent quelques exemples connus. L’arrivée récente des IA génératives, comme ChatGPT ou LLaMA, permettent d’aider et d’accompagner les humains dans leurs opérations intellectuelles (génération de contenus, traduction, etc.), ce qui bouleverse un peu plus nos interactions avec ces machines.
Néanmoins, dans quelle mesure peut-on parler de bienveillance pour qualifier les progrès des IA qui, par définition, ne sont autres que des algorithmes inspirés du cerveau humain ? A contrario, des IA capables de nuire pourraient-elles est être considérées comme malveillantes ? Se pencher sur ces questions nous permet de ne pas perdre de vu le sens que nous accordons aux mots pour penser et caractériser les opportunités et les enjeux des IA.
Lorsque l’on désigne un élément comme « artificiel », nous l’opposons communément au « naturel ». En effet, un artifice est un produit qui n’a pas de lien étroit avec le vivant, mais il peut tenter de le mimer ou de l’imiter. Dans cette perspective, les IA tentent de reproduire l’intelligence humaine à travers des algorithmes qui sont artificiellement développés par les humains (par exemple, l’apprentissage automatique, l’apprentissage profond). Les IA sont donc seulement des intelligences abiotiques, bien qu’il faille reconnaitre qu’elles ont parfois un fort pouvoir de prédication et d’imitation de l’humain.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://theconversation.com/pourquoi-les-ia-ne-sont-ni-bienveillantes-ni-malveillantes-206435
THEME 9 - 2 : Blockchain et influence en Europe : quels sont les acteurs à l’œuvre ?
Source, journal ou site Internet : Le Portail de l’IE
Date : 30 mai 2023
Auteur : Tom Charpentier
Adressé par Jean-François Mazaleyrat
Le secteur de la blockchain est en pleine croissance : dans une tentative de capturer sa plus value, la France, l’Allemagne et les États-Unis mettent en place des stratégies d’influence au travers de puissants groupes de lobbying. Des acteurs publics et privés s’organisent également afin de faire pression sur les institutions européennes. En France, l’écosystème est concentré et fermé. L’Allemagne, plus décentralisée et perméable, subit l’influence des États-Unis.
La blockchain est une technologie qui permet la création de registres décentralisés et sécurisés. Elle a le potentiel de révolutionner de nombreux secteurs, notamment la finance, la gestion des données, ou encore la monnaie. Évalués à plus de 1 431 milliards de dollars d’ici 2030, les intérêts technologiques et économiques justifient largement les jeux de puissances en cours. Le premier pilier par lequel ces enjeux sont disputés est le droit qui représente un champ d’action de premier ordre.
Trois grands acteurs se distinguent en Europe : la France, l’Allemagne et les États-Unis. Chacun a adopté une stratégie différente : la France a choisi un modèle centralisé et hermétique, l’Allemagne adopte un modèle fédéral et décentralisé où les initiatives privées se multiplient et enfin, les États-Unis opèrent par procuration.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://theconversation.com/pourquoi-les-ia-ne-sont-ni-bienveillantes-ni-malveillantes-206435
10/ GEOPOLITIQUE DE L’INFORMATION :
THEME 10 - 1 : Quelles protections juridiques pour l’es hackers éthiques ?
Source, journal ou site Internet : Silicon
Date : 1er  juin 2023
Auteur : Clément Bohic
Adressé par Elie Billaudaz
En Belgique, les activités des hackers éthiques ont depuis peu un cadre juridique. Qu’en est-il en France dans le reste de l’UE ?
Dans quelle mesure les hackers éthiques peuvent-ils exercer sans s’exposer à des poursuites ? En Belgique, un cadre juridique est en vigueur depuis peu. Il englobe les activités de recherche et de signalement de vulnérabilités dans des réseaux et systèmes d’information situés sur le territoire national.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.silicon.fr/protections-juridiques-hackers-ethiques-466749.html
THEME 10 - 2 : Le piratage de voyageurs du monde se solde par la fuite de plusieurs milliers de copies de passeports
Source, journal ou site Internet : ZDnet
Date : 1er juin 2023
Auteur : Gabriel Thierry
Adressé par Elie Billaudaz
La société spécialisée dans le tourisme Voyageurs du monde est dans la tourmente. Plusieurs milliers de copies de passeports qu’elle conservait - 10 000, selon les cybercriminels, 8 000, selon l’expert en cybersécurité Julien Metayer - viennent en effet de fuiter sur le site du gang Lockbit.
Les cybercriminels ont publié plusieurs exemples de copies de pièces d’identité, ainsi que des documents internes, et ont mis en téléchargement de deux archives d’environ 17 gigaoctets d’informations censées avoir été volées à l’entreprise, spécialisée dans le voyage sur mesure et le voyage d’aventure.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.zdnet.fr/actualites/le-piratage-de-voyageurs-du-monde-se-solde-par-la-fuite-de-plusieurs-milliers-de-copies-de-passeports-39958904.htm
THEME 10 - 3 : ChatGPT vs Bing Bard : quel est le meilleur chatbot IA ?
Source, journal ou site Internet : ZDnet.com
Date : 31 mai  2023
Auteur : Maria Diaz
Adressé par Elie Billaudaz
Ces derniers mois, l'intelligence artificielle a transformé notre façon de travailler, donnant à presque tout le monde la possibilité d'écrire du code, de créer de l'art et même de faire des investissements financiers. Pour les utilisateurs professionnels, les outils d'IA générative, tels que ChatGPT, disposent de capacités pour créer un contenu de qualité  à partir d'une simple demande (prompt) de l'utilisateur.
A l'heure où Microsoft ajoute GPT-4 à Bing, qu'OpenAI ajoute Bing à ChatGPT et que Bard découvre PaLM 2, se tenir au courant des derniers outils d'IA en vogue peut devenir pour le moins déroutant. Il est difficile de savoir lequel des trois chatbots d'IA est le meilleur pour écrire du code, générer du texte ou aider à rédiger des CV. Nous allons donc analyser les principales différences afin que vous puissiez choisir celui qui répond à vos besoins.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.zdnet.fr/guide-achat/chatgpt-vs-bing-chat-vs-google-bard-quel-est-le-meilleur-chatbot-ia-39958846.htm
THEME 10 - 4 : Les leaders de l’IA alertent … sur les dangers de l’IA
Source, journal ou site Internet : ZDnet.com
Date : 31 mai 2023
Auteur : Jada Jones
Adressé par Elie Billaudaz
En mars, une lettre ouverte rédigée par des experts de l'industrie technologique visait déjà à mettre un terme au développement de modèles d'IA avancés, craignant que la technologie ne pose un "risque profond pour la société et l'humanité". Et voici qu'une déclaration cosignée par Sam Altman, PDG d'OpenAI, Geoffrey Hinton, "parrain" de l'IA, et d'autres, vise à réduire le risque que l'IA détruise l'humanité. La préface de la déclaration encourage les dirigeants de l'industrie à discuter ouvertement des menaces les plus graves de l'IA.
Selon la déclaration, le risque que représente l'IA pour l'humanité est si grave qu'il est comparable aux pandémies mondiales et aux guerres nucléaires. Les autres cosignataires sont des chercheurs de Google DeepMind, Kevin Scott, directeur technique de Microsoft, et Bruce Schneier, pionnier de la sécurité sur internet.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.zdnet.fr/actualites/les-leaders-de-l-ia-alertent-sur-les-dangers-de-l-ia-39958840.htm
THEME 10 - 5 : Trois étudiants en informatique mis en examen dans le piratage et l’extorsion visant le Pôle Léonard de Vinci
Source, journal ou site Internet : ZDnet
Date : 31 mai 2023
Auteur : Gabriel Thierry
Adressé par Elie Billaudaz
“Une fuite massive est à prévoir si aucun contact n'est établi.” Voici comment sur Twitter un internaute menaçait, capture d’écran d’une arborescence de fichiers à l’appui, le Pôle Léonard de Vinci. A la fin du mois de septembre 2022, cet établissement d’enseignement supérieur privé des Hauts-de-Seine avait en effet été victime d’un piratage doublé d'une extorsion.
Comme Le Monde le soulignait à l’époque, le profil des attaquants détonnait. Ces derniers avaient largement communiqué sur leur action via deux comptes Twitter, et il n’y avait pas eu de déploiement de rançongiciel, l’outil malveillant numéro un dans les tentatives d’extorsion. Retrouver la totalité de l’article avec ce lien 
https://www.zdnet.fr/actualites/trois-etudiants-en-informatique-mis-en-examen-dans-le-piratage-et-l-extorsion-visant-le-pole-leonard-de-vinci-39958832.htm
11/ JOUR Par JOUR ... le  juin 2023
THEME 11 - 1 : Evénements dont c’est aujourd’hui l’anniversaire
Source, journal ou site Internet : l’internaute histoire
Date :  juin 2023
Auteur : 
Adressé par André Dulou
	455
	2 juin
Rome mise à sac par Genséric
Les Vandales et leur chef Genséric débarquent à Rome et pillent la ville, sans massacre ni incendie, selon l'accord passé avec le pape Léon Ier. Mais ils emportent avec eux un énorme butin et des milliers de prisonniers. Les invasions barbares provoqueront la chute de l'Empire romain d'Occident. Genséric conquerra les îles de la Méditerranée occidentale et l'Afrique du Nord, puis établira sa capitale à Carthage. Il fondera ainsi un véritable empire, que ses descendants ne sauront pas conserver.

	
	

	1537
	2 juin
Publication de la lettre Véritas Ispa de Paul III
Le 2 juin 1537 est publiée la lettre du pape Paul III intitulée Veritas ipsa. Adressée au cardinal, et archevêque de Tolède, Jean de Tavera, cette lettre condamne la pratique de l'esclavage et rappelle que les Amérindiens (premiers Indiens et occupants du continent américain) sont des êtres humains ayant droit à la liberté et à la propriété. Il répètera, un mois plus tard ses déclarations dans sa bulle pontificale, Sublimis Deus.

	
	

	1676
	2 juin
Abraham Duquesne est vainqueur dans le golfe de Palerme
Après la bataille d'Alicudi, les troupes de l'officier Abraham Duquesne attaquent la flotte hollando-espagnole qui se trouve amarrée dans le port de la ville de Palerme. Les Hollandais sont affaiblis et leur commandant, De Ruyter, meurt lors de la bataille d'Agosta quelques semaines auparavant. Les Français, menés par le duc de Vivonne, gagnent le combat et prennent possession d'une grande partie de la Sicile. Duquesne est absent lors de la bataille. Les soldats français occupent Messine et une partie des côtes siciliennes.

	
	

	1866
	2 juin
Bataille de Ridgeway
La bataille de Ridgeway oppose les membres new-yorkais de l'Irish Republican Brotherhood (Fraternité républicaine irlandaise) au gouvernement du Canada-Uni dans la péninsule du Niagara (Ontario). Formé en 1858, à la fois à Dublin et à New-York, l'IRB est composé de " Fenians " qui militent pour l'indépendance de l'Irlande vis-à-vis du Royaume-Uni. La bataille se solde par une victoire des Fenians. Durant la même journée, ils gagneront un nouveau combat à Fort Érié.

	
	

	1875
	2 juin
Bell transmet un son avec un fil électrique
L'ingénieur américain Alexander Graham Bell, alors qu'il procède à la mise au point d'un système de télégraphie harmonique, découvre qu'un fil électrique restitue le son correspondant à la vibration d'un ressort d'acier placé à l'extrémité de ce fil. Avec son assistant, Thomas Watson, il mettra au point un premier prototype de téléphone. Un an après, Bell lancera officiellement le téléphone à l'occasion de l'Exposition du centenaire de la fondation des Etats-Unis à Philadelphie.

	
	

	1882
	2 juin
Décès de Giuseppe Garibaldi
Giuseppe Garibaldi, considéré comme l'un des fondateurs de l'Italie unifiée, meurt le 2 juin 1882, à Caprera. Né le 4 juillet 1807 à Nice, ce futur homme politique et patriote, devient marin comme la plupart des membres de sa famille. Après avoir pris part à une tentative d'attentat, il s'exile en Amérique du Sud entre 1835 et 1848, avant de revenir en Italie, pour s'investir dans la première guerre d'indépendance italienne.

	
	

	1886
	2 juin
Décès d'Alexandre Ostrovski
Alexandre Ostrovski, dramaturge, meurt le 2 juin 1886. Né le 31 mars 1823 dans les beaux quartiers de Moscou, le fondateur du théâtre russe commence par suivre des études de droits, et publie sa première pièce, "Tableau de famille" en 1847 ; elle sera rapidement censurée. Il connaît son plus grand succès en 1859 avec "L'Orage", et devient directeur artistique des Théâtres impériaux de Moscou en 1885. On ne cessera de jouer ses pièces.

	
	

	1900
	2 juin
Décès de Samori Touré
Le 2 juin 1900, l'almami Samori Touré meurt en captivité au Gabon. Ce souverain né en 1830, avait réussi à étendre son empire, devenu un état théocratique puissant en Afrique, de Fouta Djalon à la Volta noire. Après une défaite contre l'actuel Mali, Sicasso, et de nombreuses révoltes au sein de son empire, Samori Touré perd le pouvoir. L'almami reste célèbre pour avoir résisté à la colonisation française de l'Afrique de l'Ouest.

	
	

	1946
	2 juin
Abolition de la monarchie italienne
Les Italiens sont invités à choisir par référendum entre la monarchie et la république. Cette dernière l'emporte avec 12,7 millions de suffrages contre 10,7 millions. Le dernier roi d'Italie Humbert II s'exile au Portugal. Le nouvel hymne national issu du Risorgimento (la période du XIXème siècle où s'élabora l'unification italienne) est adopté et l'Assemblée Constituante élit provisoirement un chef d'Etat, Enrico de Nicola. En 1947, sera adoptée une Constitution qui s'attachera à éviter le retour à la dictature.

	
	

	1953
	2 juin
Couronnement d'Elisabeth II
Elisabeth II, 27 ans, est couronnée reine de Grande-Bretagne et d'Irlande à l'abbaye de Westminster, à Londres. Elle succède sur le trône à son père, le roi George VI, mort seize mois plus tôt. La cérémonie est retransmise à la télévision en direct dans cinq pays d'Europe : l'Angleterre, la France, la Belgique, les Pays-Bas et l'Allemagne. "La télévision, grâce au couronnement, a fait la conquête du grand public", lira-t-on dans Le Figaro du lendemain.

	
	

	1979
	2 juin
Jean-Paul II en Pologne
Le pape Jean-Paul II, en visite dans sa Pologne natale, a été accueilli par des centaines de milliers de personnes. Jean-Paul II est le premier souverain pontife non-italien. C'est aussi la première visite pontificale dans un pays communiste. Le pape, qui se recueillera au camp d'Auschwitz, plaidera pour les droits de la personne.

	
	

	1983
	2 juin
Senghor à l'Académie française
L'homme d'Etat et écrivain sénégalais Léopold Sédar Senghor, 77 ans, est élu à l'Académie française au fauteuil du duc de Lévis-Mirepoix. Il est le premier écrivain noir à entrer à l'Académie française. Il a largement contribué à fonder et enraciner les concepts de négritude et de francophonie, avec ses amis Léon Damas et Aimé Césaire.

	
	

	1987
	2 juin
Signature de l’accord du lac Meech
Afin de faire accepter la Constitution canadienne par le Québec, le Premier ministre Mulroney propose un accord faisant de la province une "société distincte" et octroyant à toutes les provinces un pouvoir plus étendu. Il réunit alors au lac Meech tous les ministres provinciaux du Canada. Toutefois, pour que cet accord soit effectif, tous les parlements canadiens doivent consentir à sa mise en œuvre dans les trois ans qui suivent. Le Manitoba sera le premier à le rejeter, suivi par Terre-Neuve, ce qui met en échec le projet. Un référendum sera alors organisé à Charlottetown en 1992, toujours dans le but de réformer la Constitution et d’apporter au Québec une reconnaissance plus forte. Le "non" remportera la majorité.

	
	

	1996
	2 juin
Yevgeny Kafelnikov remporte Roland Garros
Yevgeny Kafelnikov remporte Roland Garros face à l’Allemand Michael Stich en trois sets 7/6-7/5-7/6. Le russe, qui a à son actif pas moins de 26 titres, était numéro 1 mondial au classement de 1999.

	
	

	1997
	2 juin
Jospin premier ministre d'un gouvernement de gauche plurielle
Après avoir dissous l’Assemblée et vu la gauche remporter les législatives, Jacques Chirac est contraint d’appeler celui à qui il a fait face aux présidentielles en 1995. C’est ainsi que Lionel Jospin devient premier ministre et que la troisième cohabitation débute. Son gouvernement rassemble une « Gauche plurielle », rassemblant pour la première fois socialistes, verts et communistes.

	
	

	2001
	2 juin
Jennifer Capriati remporte la finale de Roland Garros
C’est l’année de l’Américaine Jennifer Capriati. Elle devient numéro 1 mondiale, après sa victoire à Roland Garros contre la Belge Kim Clijters en trois sets 1/6-6/4-12/10.


12/ REVUE de PRESSE INTERNATIONALE en langue étrangère
THEME 12 - 1 : Increased Climate Disclosure Burden Coming for Contractors
Source, journal ou site Internet : national defense magazine
Date :  30 mai 2023
Auteur : Chanda Brown, Alex Hastings and Bob Huffman
Adressé par Jean-Claude Tourneur
Federal contractors are awaiting issuance of new procurement regulations targeted at ensuring public disclosure of greenhouse gas, or GHG, emissions and climate-related financial risk and also setting science-based GHG reduction targets.
Under the currently proposed rule, non-excepted contractors who do not comply with the rules could be presumed non-responsible and thus ineligible to receive federal awards. The proposed rule is intended to understand and reduce supply chain vulnerabilities through greater transparency and goal setting.
Under the proposed rule issued this past November, contractors must represent whether they are a “major contractor” — more than $50 million in federal contract obligations in the prior fiscal year — or a “significant contractor” — between $7.5 and $50 million in federal contract obligations in the prior fiscal year.
If the contractor meets either of those definitions, it must complete a GHG analysis and report its findings in the System for Award Management, or SAM. Importantly, the proposed rule does not include an exception for commercial items — including commercial-off-the-shelf items — or services contractors.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.nationaldefensemagazine.org/articles/2023/5/30/increased-climate-disclosure-burden-coming-for-contractors
THEME 12 - 2 : Saab Partners Tulmar Safety systems for camouflage
Source, journal ou site Internet : army tech
Date : juin 2023
Auteur : Harry McNeil
Adressé par Jean-Claude Tourneur
This partnership will enable Saab to meet the increasing demand for camouflage solutions in North America while fostering knowledge exchange and expanding production capabilities.
The Barracuda Mobile Camouflage Systems (MCS) production is moving to North America. Source: Saab
In a strategic collaboration, Saab has joined forces with Tulmar Safety Systems, a Canadian manufacturing company, to assemble and tailor Saab‘s Barracuda Mobile Camouflage Systems (MCS) at Tulmar’s facility in Ontario.
Bas du formulaire
Sweden and Canada, with their similar climate, topography, and approach to life, are now united through an agreement between Saab and Tulmar Safety Systems. Under this partnership, Tulmar will assemble Saab’s Barracuda Mobile Camouflage Systems (MCS) at its factory in Hawkesbury, Ontario.  
Saab secured a contract to deliver its Barracuda multi-spectral camouflage systems to France in 2022. The Barracuda camouflage solutions were specifically adapted to meet the operational requirements of the French Army.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.army-technology.com/news/saab-partners-tulmar-safety-systems-camouflage-north-america/
THEME 12 - 3 : On Ukraine’s southern front line, tension reigns before decisive counteroffensive
Source, journal ou site Internet : Kyivindependent
Date : 1 juin 2023
Auteur : Francis Farrell et Alexander Query
Adressé par Elie Billaudaz
Editor’s note: As per the regulations of the unit, soldiers interviewed for this article, many of whom have relatives remaining in Russian-occupied territory, are identified by first name and/or callsign only.
SOUTHEASTERN UKRAINE – After months of seeing Russia’s war against Ukraine through the drab gray-brown landscapes of winter, the lush green visuals of zero-line trenches at the onset of summer are a strange sight to adapt to. 
Though both incoming and outgoing artillery fire can be heard regularly, new foliage provides valuable cover for soldiers and vehicles.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://kyivindependent.com/on-ukraines-southern-front-line-tension-in-the-air-before-decisive-counteroffensive/
THEME 12 - 4 : Moldovan president says EPC summit clear expression of European community’s unit, strength resoluteness to act together as one family
Source, journal ou site Internet : Moldpress
Date : 1er juin 2023
Auteur : 
Adressé par Elie Billaudaz
Chisinau, 1 June /MOLDPRES/ - This summit of the European Political Community is a clear expression of our unity, strength and resoluteness to act together as a single family. A family stays united, a family which works together, in order to tackle the common problems. A single European family in which the states from inside and outside the European Union act together, in order to discourage the aggression and consolidate the peace on the continent. President Maia Sandu has made statements to this effect at the opening of the plenary meeting of the EPC Summit.   
The head of state noted that, in the next several hours, the politicians present at the event would have a strategic discussion on ‘’how should we strengthen the security on our continent and to approach the consequences of Ukraine’s invasion by Russia.’’
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.moldpres.md/en/news/2023/06/01/23004449
THEME 12 - 5 : Ukraine’s president speaks out in favor of finding a solution to transnistrian conflict and other “frozen” conflicts
Source, journal ou site Internet : infotag
Date : 1er juin 2023
Auteur : 
Adressé par Elie Billaudaz
“It is necessary to find a solution to the Transnistrian conflict and other "frozen" conflicts.’ Ukrainian President Volodymyr Zelensky expressed this opinion, speaking at the summit of the European political community in Moldova.
"Russia is afraid of NATO. And it tries to defeat only those countries that are not part of the alliance. There are several "frozen" conflicts in the post-Soviet space. In this regard, one might ask: why does Russia still have a contingent in Transnistria? The Kremlin wants to "unfreeze" the situation in Moldova. This situation has persisted for 30 years. And we have to find a solution. There should not be any 'frozen' conflicts, nor should there be any (hot) wars," Zelensky stated. 
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
http://www.infotag.md/rebelion-en/307921/
THEME 12 - 6 : Russia’s Belgorod region : at least 11 people injured in attack on Shebekino town. Drone attacks Belgorod  two people injured
ou Source, journal site Internet : Novayagazeta
Date : 1er  juin 2023
Auteur : 
Adressé par Elie Billaudaz
Residents of the town are being evacuated to Belgorod. Four people are in critical condition. Updates
At least 11 people have been injured in the attack on the Russian town of Shebekino, Belgorod region, as per the local governor Vyacheslav Gladkov. An explosion has been reported in the regional capital, Belgorod. Russia’s Defence Ministry claims that “a new attempt by the Kiev regime to carry out a terrorist attack against the civilian population of Shebekino” has been foiled.
Overnight shelling of Sheberkino
In the morning, the governor of the Belgorod region reported that eight people had been injured in the overnight attack on the town of Shebekino.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://novayagazeta.eu/articles/2023/06/01/russias-belgorod-region-eight-people-injured-in-attack-on-shebekino-one-man-loses-his-arm-en-news
13/ Titres des articles pouvant être demandés à l’adresse adulou@numericable.fr, qui vous les adressera dans la journée de la demande. 
Ces articles n’ont pu être insérés dans la revue de presse. Pour recevoir un ou plusieurs articles, il suffit d’adresser un message électronique à l’adresse : 
adulou@numericable.fr;
1) Articles en langue française :
Communication et influence mai 2023
Les @mers du CESM 01/06/2023
L’HEBDO Europe JPV 02/06/2023
2) Liens intéressants à consulter :
https://www.airandspaceforces.com/gao-congress-f-35-engine-upgrade/
https://www.manmonthly.com.au/aukus-agreement-boost-for-national-security-domestic-capability/
https://kyivindependent.com/ukraine-war-latest-kyiv-under-attack-3rd-time-within-24-hours-moscow-soon-under-fire/
https://polskieradio.pl/395/9766/artykul/3181030,poland-will-help-train-ukrainian-pilots-on-f16-jets-pm-confirms
https://www.slate.fr/story/247559/groupes-armes-anti-poutine-s-organisent-legion-liberte-russie-corps-volontaires-russes-incursion-belgorod
https://www.azatutyun.am/a/32439132.html
https://www.zdnet.fr/actualites/la-cnil-met-des-limites-a-la-lutte-contre-la-fraude-sociale-par-la-cni-39958836.htm
https://www.zdnet.fr/actualites/impressionnante-baisse-de-la-sinistralite-cyber-en-2022-selon-l-amrae-39958714.htm
https://www.zdnet.fr/actualites/cybersecurite-et-stockage-ferrari-et-aston-martin-devoilent-leurs-plans-pour-la-formule-1-39958768.htm
https://www.reuters.com/world/us/us-senate-aims-quick-passage-debt-ceiling-bill-avoid-default-2023-06-01/ 
https://www.naval-technology.com/news/us-pentagon-integrates-directed-energy-air-defence-systems/ 
https://www.shephardmedia.com/news/training-simulation/ibm-joins-babcock-leonardo-team-as-canadas-largest-contract-award-draws-closer/ 
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