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A la une : « La valeur a-t-elle encore du sens ? » (Edito d’Esprit Surcouf, le Sémaphore)
En pratiquant, en cette fin d’année qui approche, une modeste rétrospective sur ce qu’Esprit Surcouf, revue d’Esprit Corsaire, a proposé à ses lecteurs, force est de constater que la liberté de ton, de parole, en un mot, d’esprit, a été au cours de cette année 2023, comme au cours des années précédentes, une constante. Que ce soit sur les plans de la géopolitique, de l’économie, de la défense et de la sécurité, la valeur des idées, des propos, a permis sans doute de prendre de la hauteur, de voir le monde autrement, à travers des prismes d’auteurs, de témoins de notre univers.
« A la Française », que peut-on déduire des réflexions qui ont émaillé cette année ?
Si l’on en revient à ce que rêve notre jeunesse, comment le monde peut-il leur apparaître ?
Sommes-nous en train de vivre à l’heure d’un début d’une ère « penternaire », qui viendrait après le quaternaire ?
Les questions sont nombreuses, comme elles l’ont été tout au long de cette année, certes terrible, et qui interroge sur les devenirs en gestation autour de nous. La guerre ne s’arrête pas, la terreur demeure une action inhumaine, les famines cachent des mondes que certaines et certains ne veulent pas connaître, et les jeunes ne se mobilisent pas toujours sur les chemins que leur ont tracé les vertus d’une intelligence que nous aurions voulu plus heureuse. L’éducation est assassinée, la civilisation attaquée dans ses racines.
Si l’on évoque une ère nouvelle, ce n’est pas sans prendre en compte ces questions artificielles, où l’on est en quête d’esprit, lorsque l’on est un « ancien », et où l’on se tend avec délices lorsque l’on prétend faire œuvre de nouveauté, de jeunisme, en un mot, de progrès.
Or, et selon des positions autoproclamées scientifiques, voilà qu’également, les formules par lesquelles les foules peuvent être soumises se nomment le climat, la maladie et ses traitements, et pour une bonne part, l’étude des systèmes naturels et leurs impacts sur l’humain, encore appelée « écologie ».
Pour les valeurs des nouvelles dénominations encore en attente, on peut très bien, pour briller dans une conversation, mettre dans la bouche des savants, le terme « écosystème » : cela fait bien, les autres écoutent en hochant la tête, sans comprendre très bien de quoi il s’agit, mais, du moment que c’est son vis-à-vis qui le dit, n’est-ce pas !

Retrouver la totalité de l’article à paraître, avec ce lien :
https://espritsurcouf.fr/category/suivi-pour-vous/
Date : 22 décembre 2023
Prochaine diffusion le vendredi 5 janvier 2024
La revue de presse défense présente à ses fidèles lecteurs
ses meilleurs vœux de bonnes fêtes de fin d’année 2023
ET
Une excellente année 2024.
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1/ ENJEUX DE LA DEFENSE - DOCTRINE - CONCEPTS – MISSION
THEME 1 - 1 : Recrutement : la Marine nationale a réussi à atteindre ses objectifs
Source, journal ou site Internet : Lignes de défense
Date 20 décembre 2023
Auteurs : Philippe Chapleau
Adressé par André Dulou
Malgré de fortes tensions sur le marché de l’emploi, la Marine nationale (forte de 39 000 militaires et 3 000 civils) a atteint à nouveau ses objectifs de recrutement en 2023 avec près de 4 200 marins recrutés.
"La performance de ce recrutement est historique et en constante augmentation", estime la Marine pour qui ce succès "témoigne de l’attractivité forte de l’institution auprès de la jeunesse, dans un contexte de remontée en puissance des besoins RH de la Marine nationale, pour répondre aux besoins opérationnels."
La Marine nationale a pour la 4ème année consécutive atteint ses objectifs en recrutant cette année près de 4 200 marins militaires dont 3 800 externes. La campagne de recrutement en 2023 dépasse même les résultats atteints les années précédentes : 4 119 en 2022, et 4000 en 2020 et 2021. Cette performance a été "permise grâce à la mobilisation de l’ensemble de la Marine nationale et notamment des près de 250 marins conseillers en recrutement, armant les 60 CIRFA Marine (Centres d'Information et de Recrutement des Forces Armées du territoire) de France."
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://lignesdedefense.blogs.ouest-france.fr/archive/2023/12/20/recrutement-la-marine-nationale-24314.html
THEME 1 - 2 : Sahel : les derniers militaires français ont quitté le Niger
Source, journal ou site Internet : OPEX 360
Date 22 décembre 2023
Auteur : Laurent Lagneau
Adressé par André Dulou
« Nous ne pouvons abandonner aucun théâtre d’opérations », a affirmé le président Macron, avant de partager un repas de Noël avec les militaires français déployés en Jordanie dans le cadre de l’opération Chammal, le 21 décembre. Pourtant, au cours de ces dix-huit derniers mois, la France a bien été obligée de se retirer militairement de la zone dite des trois frontières car située aux confins du Mali, du Burkina Faso et du Niger… Et donc de mettre un terme à ses opérations de contre-terrorisme dans cette région.
« Je pense au Sahel. J’ai décidé d’importantes reconfigurations et me suis exprimé à ce sujet en février dernier. Le putsch de cet été au Niger en confirme la nécessité et nous continuerons, là-bas, de protéger nos intérêts. Mais nos armées seront moins présentes en permanence, moins posées, aussi moins exposées », a rappelé M.Macron.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.opex360.com/2023/12/22/sahel-les-derniers-militaires-francais-ont-quitte-le-niger/
2/ RELATIONS INTERNATIONALES - EUROPE DE LA DEFENSE - OTAN :
THEME 2 - 1 : De la nécessité d’une défense « au large », comme complément à la « défense de l’avant » dans un contexte de bouleversement stratégique européen
Source, journal ou site Internet : FMES
Date : 20 décembre 2023
Auteur : Arnaud Peyronnet
Adressé par André Dulou
Après plus de 600 jours de conflit russo-ukrainien et alors que le sommet de l’OTAN à Vilnius (11-12 juillet 2023) a pris acte du bouleversement stratégique en cours sur le continent européen, les livraisons de matériels militaires occidentaux à l’Ukraine restent à la fois indispensables mais difficiles à mettre en œuvre. Ces livraisons ont révélé les immenses problématiques de masse et de soutenabilité auxquelles font face les forces terrestres des pays d’Europe occidentale, alors même qu’aucun réarmement d’ampleur n’est constaté dans ces pays. A l’inverse, un axe germano-polono-ukrainien de réarmement massif se met en place dans l’Est de l’Europe, sous patronage américain, qui déplace le centre de gravité militaire du continent vers l’Est. Ce phénomène met entre parenthèses certains intérêts de sécurité de pays membres de l’UE, notamment sur le flanc Sud, alors même que Moscou semble engagée dans une stratégie de conflit périphérique avec l’Occident. Face à ces mouvements tectoniques, et alors que les débats se poursuivent sur le futur format des armées d’Europe de l’Ouest, il convient de s’interroger sur la pertinence d’une vision axée sur la seule Europe de l’Est déjà couverte par l’axe germano-polono-ukrainien. Au contraire, une vision « au large », fondée sur des forces expéditionnaires modernisées et élargies, serait plus à même de préserver l’influence et l’aura de la France sur le continent européen et au-delà, en concertation avec l’Italie, les Etats-Unis et plus ponctuellement le Royaume-Uni.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://fmes-france.org/de-la-necessite-dune-defense-au-large-comme-complement-a-la-defense-de-lavant-dans-un-contexte-de-bouleversement-strategique-europeen/
THEME 2 - 2 : Pékin face à l’Asie centrale et au reste du monde. Entretien avec Emmanuel Lincot 
Source, journal ou site Internet : Revue Conflits
Date : 22 décembre 2023
Auteur : Propos recueillis par Pétronille de Lestrade
Adressé par André Dulou et Elie Billaudaz
Quelle est l’origine de cette expression du « Grand Jeu », et pourquoi l’accentuer dans le titre de votre ouvrage ?
Le Grand Jeu est une expression que l’on doit au contexte du XIXe siècle marqué dans cette partie du monde par la rivalité entre la Russie et la Grande-Bretagne avec un point nodal de leur antagonisme, l’Afghanistan. Depuis Rudyard Kipling, écrivain britannique, auteur du Livre de la jungle, à qui l’on doit cette expression, nombre d’auteurs l’ont reprise et je pense tout particulièrement au journaliste Peter Hopkirk. Dans Le grand Jeu, il évoque les aventures de ces générations d’espions dépêchés par Saint-Pétersbourg ou Londres qui s’affrontent bien au-delà de la Khyber pass séparant le nord de l’Inde (actuel Pakistan) de l’Afghanistan en rapportant les opérations d’influence qui les portent vers le Cachemire ou dans la région de Kachgar dans le pays ouïghour (Xinjiang). Parmi eux, Ian Fleming, dont le frère, Peter, s’inspirera de l’épopée pour en faire l’un des personnages les plus fameux du XXe : James Bond. Mais pourquoi parler de « très Grand Jeu » ? Tout simplement parce que nous avons désormais une bien plus grande pluralité d’acteurs. La Chine bien sûr, mais aussi des puissances régionales dont il nous faut connaître les politiques étrangères. Je pense bien sûr au Pakistan, à l’Iran, mais aussi à la Turquie ou au Qatar.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.revueconflits.com/pekin-face-a-lasie-centrale-et-au-reste-du-monde-entretien-avec-emmanuel-lincot/
THEME 2 - 3 :  L’Indo-Pacifique français en 2023. L’activisme diplomatique du président Macron
Source, journal ou site Internet : diploweb
Date : 22 décembre 2023
Auteur : Paco Milhiet
Adressé par André Dulou
EN MAI 2018, à l’occasion d’une tournée diplomatique en Australie et en Nouvelle-Calédonie, Emmanuel Macron conceptualisait une nouvelle stratégie géopolitique : l’Indo-Pacifique français [1]. Cinq ans plus tard, le 26 juillet 2023, le président de la République, de retour en Nouvelle-Calédonie, déclare à Nouméa : « j’ai voulu pour notre pays une stratégie indopacifique forte (…) on peut être fier, quand on vient à Nouméa, à Papeete ou ailleurs, de dire : “regardez, nous sommes une puissance, nous sommes là” (…) La France est une puissance indopacifique à travers vous et par vous. » [2].
Mais l’explicitation d’une stratégie nationale suffit-elle pour apparaitre comme un acteur légitime dans la région ? Rien n’est moins sûr. Pour beaucoup, la France, dernier pays membre de l’Union européenne (UE) souverain dans la zone, est une puissance « bienvenue, entendue, mais pas forcément attendue » [3]. D’autres l’ont longtemps considérée comme illégitime dans la région. Ce fut notamment le cas de la République populaire de Chine (RPC), qui explicitait sa position par la voix d’un amiral au Shangri-La Dialogue de 2013 : « Pour nous, la France c’est en Europe  » [4].
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.diploweb.com/L-Indo-Pacifique-francais-en-2023-L-activisme-diplomatique-du-President-Macron.html
3/ ARMEMENTS - INDUSTRIES – ECONOMIE
THEME 3 - 1 : Le grand bilan économique de l’année 2023
Source, journal ou site Internet : Elucid
Date : 21 décembre 2023
Auteur : Olivier Berruyer
Adressé par André Dulou
Poursuite de la guerre en Ukraine, inflation, hausse des taux, pénuries : 2023 a été riche en évènements, avec un impact extrêmement fort sur notre économie. Tout au long de l’année, nous avons suivi sur Élucid l’évolution des différents indicateurs économiques pour vous informer en temps réel sur le PIB, le chômage, l’immobilier, l’inflation, les taux directeurs, la balance commerciale, etc. Il est temps de dresser le bilan : voici la synthèse de tout ce qu’il faut retenir de cette année – et de ce à quoi il faut s’attendre en 2024.
Une croissance en berne
La croissance française s’est effondrée depuis la fin de 2022. Si le 2e trimestre a connu un net redressement, il était en réalité principalement dû à un simple effet temporaire de stockage, et la production française a baissé au 3e trimestre. La forte inflation durant cette période n’a pas eu des effets plus importants en raison des très fortes dépenses engagées par le gouvernement pour soutenir l’économie.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://elucid.media/economie/grand-bilan-economique-2023-croissance-inflation-chomage-immobilier?mc_ts=crises
THEME 3 - 2 : SMIC : quelles pistes de réforme ?
Source, journal ou site Internet : Télos
Date : 21 décembre 2023
Auteur : Gilbert Cette
Adressé par André Dulou
[bookmark: _ftnref1]Chaque année, le Groupe d’experts sur le SMIC remet au gouvernement et à la Commission nationale de la négociation collective un rapport analysant l’impact du salaire minimum interprofessionnel de croissance sur l’économie française. Le rapport 2023 vient d’être publié[1].
Le contexte économique des trois années 2021 à 2023 s’est caractérisé par une inflation historiquement forte. Indexé sur l’inflation du premier quintile de revenu des ménages, le SMIC a été revalorisé à sept reprises, pour une hausse globale de 13,5% sur ces trois années. Si le pouvoir d’achat des salariés au SMIC a ainsi été protégé, il n’en va pas de même pour les salaires plus élevés, et la dispersion des salaires s’est réduite. La proportion de salariés directement impactés par la hausse du SMIC du premier janvier a ainsi augmenté pour connaître un maximum historique de 17,3% en 2023, après 14,5% en 2022 et 12% en 2021.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.telos-eu.com/fr/smic-quelles-pistes-de-reforme.html
THEME 3 - 3 : A bout de souffle, l’économie britannique s’étiole au 3T
Source, journal ou site Internet : Boursorama
Date : 22 décembre 2023
Auteur : avec AFP
Adressé par André Dulou
Le produit intérieur brut (PIB) du Royaume-Uni s'est très légèrement contracté au troisième trimestre et est resté inchangé au deuxième, selon des estimations officielles révisées, qui donnent une image plus sombre qu'attendu de l'économie britannique avant une année électorale clé.
Les économistes tablent en moyenne sur une croissance plate pour le quatrième trimestre, mais décrivent surtout une économie à bout de souffle et au bord de la récession.
Le PIB a reculé de 0,1% entre juillet et septembre, alors qu'une première estimation le donnait inchangé, a indiqué l'Office national des statistiques (ONS). Au deuxième trimestre, l'ONS enregistre désormais une économie sans croissance, contre une première estimation d'une activité en hausse de 0,2%.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.boursorama.com/actualite-economique/actualites/a-bout-de-souffle-l-economie-britannique-s-etiole-au-3t-4e7f7ecd4bab7456352e484e3c7fb3af
THEME 3 - 4 : Blue Origin relance une fusée 15 mois après son échec
Source, journal ou site Internet : ZDnet Korea
Date : 20 décembre  2023
Auteur : Jung Hyun Lee
Adressé par Elie Billaudaz
Blue Origin, une société d'exploration spatiale dirigée par le fondateur d'Amazon Jeff Bezos, a lancé avec succès une fusée New Shepard le 19 décembre depuis un site de lancement au Texas, aux États-Unis, rapporte Engadget.
Après le lancement, la fusée New Shepard a atteint une orbite suborbitale à une altitude d'environ 107 kilomètres avant de revenir sur Terre. Le propulseur de la fusée a atterri verticalement sept minutes et demie après le décollage, et la capsule spatiale a déployé son parachute et est revenue sur Terre avec succès dix minutes après le lancement.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.zdnet.fr/actualites/blue-origin-relance-une-fusee-15-mois-apres-son-echec-39963130.htm
4/ Les forces armées- Air - Marine - Terre – Gendarmerie
THEME 4 - 1 : Du service militaire volontaire à l’armée de l’air et de l’espace
Source, journal ou site Internet : défense
Date : 22 décembre 2023
Auteur : armée de l’air et de l’espacxe
Adressé par André Dulou
Jordan, volontaire stagiaire au centre du Service militaire volontaire d’Ambérieu-en-Bugey a sauté le pas en s’engageant en tant que fusilier de l’air sur la base aérienne 942 de Lyon Mont-Verdun.
Ce lundi 18 décembre 2023, Jordan a signé un contrat d’engagement pour devenir équipier fusilier de l’air sur la base aérienne 942 Lyon Mont-Verdun. Volontaire stagiaire au sein du centre du Service militaire volontaire (CSMV) situé sur la base aérienne 278 Ambérieu-en-Bugey, il est le troisième de son cursus à s’engager sur la base lyonnaise.
En 2020, ce jeune montluçonnais de 22 ans intégrait le CSMV d’Ambérieu-en-Bugey. Commandée par le lieutenant-colonel Nicolas Madrigal, l’entité accueille depuis 2018 près de 200 volontaires par an. Ce dispositif d’insertion professionnelle s’adresse aux jeunes âgés de 18 à 25 ans, peu (ou pas) diplômés et sans emploi. Ainsi, une cinquantaine d’Aviateurs les accompagnent durablement pour leur transmettre les fondamentaux du savoir-être et du savoir-faire... 
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.defense.gouv.fr/air/actualites/du-service-militaire-volontaire-larmee-lair-lespac
THEME 4 - 2 : Ils n’avaient pas 20 ans de François Broche a reçu le prix littéraire Erwan Bergot
Source, journal ou site Internet : defense.gouv.fr 
Date : 21  décembre 2023
Auteur : Armée de terre
Adressé par André Dulou
Ce jeudi 14 décembre 2023 à Paris, le prix littéraire Erwan Bergot 2023 a été décerné à l’écrivain et historien François Broche pour son roman Ils n’avaient pas 20 ans, la révolte des jeunes 1940-1944. Il a été remis par le chef d’état-major de l’armée de Terre, le général Pierre Schill au sein de la maison militaire, aux Invalides.
Ils n’avaient pas 20 ans, la révolte des jeunes 1940-1944, publié aux éditions Tallandier, le roman a su conquérir le jury parmi les 7 autres ouvrages en lice. Sous la plume de l’historien, revivent 18 jeunes résistants qui ont prouvé lors de la Seconde Guerre mondiale que l’honneur n’était pas une question d’âge mais de courage.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.defense.gouv.fr/terre/actualites/ils-navaient-pas-20-ans-francois-broche-recu-prix-litteraire-erwan-bergot
THEME 4 - 3 : Escale sous le signe de la coopération pour le PHM EV Jacoubet en Guinée
Source, journal ou site Internet : defense.gouv.fr
Date : 22 décembre 2023
Auteur : marine nationale
Adressé par André Dulou
Après une patrouille de surveillance maritime dans le golfe de Guinée, en coopération avec l’avion Falcon 50 projeté à Dakar, le patrouilleur de haute mer (PHM) EV Jacoubet a accosté le 14 décembre à Conakry pour une escale dédiée aux activités de coopération.
En point d’orgue, une cérémonie conduite à bord en présence du chef d’état-major de l’armée de mer guinéenne, a vu le commandant du Jacoubet remettre au nom du commandement en chef pour l’Atlantique (CECLANT) un ensemble complet de matériel de plongée à la Marine guinéenne. Ce don illustre la volonté française de participer au renforcement des capacités opérationnelles de notre partenaire, immédiatement mis à profit à l’occasion d’un exercice de plongée entre marins guinéens et plongeurs de bord du Jacoubet.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.defense.gouv.fr/marine/actualites/escale-signe-cooperation-phm-ev-jacoubet-guinee
THEME 4 - 4 : La Garde républicaine Meilleur ouvrier de France « honoris causa »
Source, journal ou site Internet : gendinfo
Date : 22 décembre 2023
Auteur : Antoine Fauree
Adressé par André Dulou
Le saviez-vous ? La Garde républicaine a été récompensée cette année du titre de Meilleur ouvrier de France "honoris causa", pour son engagement auprès du comité d’organisation de ce concours d’excellence. Explications.
Le titre de Meilleur ouvrier de France (MOF) est décerné par catégorie de métiers, à l’issue d’un examen organisé tous les trois ou quatre ans par le Comité d'organisation des expositions du travail (COET), et reconnu en tant que titre certifié de niveau 5 (bac+2) par le ministère du Travail.
On célèbre cette année les 100 ans de ce concours d’excellence à la française. Pour l’occasion, un recueil de photographies des 143 lauréats de la promotion 2023 a été réalisé, et présenté officiellement, lundi 11 décembre 2023, au siège de l’Unesco à Paris. Sur l’une de ces photographies, on peut découvrir la générale Frédérique Nourdin, commandante en second de la Garde républicaine, recevant le prix de Meilleur ouvrier de France "honoris causa", récompensant l’engagement de la Garde auprès du comité d’organisation. 
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.gendarmerie.interieur.gouv.fr/gendinfo/actualites/2023/la-garde-republicaine-meilleur-ouvrier-de-france-honoris-causa
[bookmark: contenuprincipal]5/ ZONES DE CONFLITS
THEME 5 - 1 :  Les Américains bâtissent une coalition internationale contre les Houthis
Source, journal ou site Internet : Mondafrique
Date : 19 décembre 2023
Auteur : La rédaction
Adressé par André Dulou
Le ministre américain de la Défense a annoncé lundi la formation en mer Rouge d’une coalition de 10 pays, afin de faire face aux attaques des Houthis contre des navires que ces rebelles alliés de l’IRAN considèrent comme « liés à Israël ».
Outre les Etats-Unis, Lloyd Austin a indiqué dans un communiqué que la France, le Royaume-Uni, Bahreïn, le Canada, l’Italie, les Pays-Bas, la Norvège, l’Espagne, et les Seychelles prendraient part à cette coalition.
La guerre de Gaza a remis, sur le devant de la scène, un groupe armé yéménite, les Houthis, qui s’attaque actuellement à l’État hébreu et aux intérêts stratégiques d’Israël et des États-Unis dans la mer Rouge. Qui sont donc ces Houthis? Quels liens ont-ils avec l’Iran?
Apparus en 1992 et connus sous le nom de Houthis en référence à leur guide spirituel Hussein Badreddine el-Houthi, ils ont mené plusieurs guerres contre le régime du président Ali Abdallah Saleh de 2004 à 2010 depuis leur fief de Saada au nord du Yémen. M. Saleh, obligé de quitter le pouvoir en 2012, devient leur allié principal en 2014 quand ils prennent la capitale Sanaa et dissolvent le Parlement.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://mondafrique.com/international/les-americains-batissent-une-coalition-internationale-contre-les-houthis/
THEME 5 - 2 : La cyberguerre s’embrase à nouveau entre l’Ukraine et la Russie
Source, journal ou site Internet : ZDnet
Date : 15 décembre 2023
Auteur : Gabriel Thierery
Adressé par Elie Billaudaz
Est-ce une “cyber escalade”, comme s’interroge sur X (ex-Twitter) ce spécialiste français de la cybermenace? Les opérations numériques entre l’Ukraine et la Russie viennent en effet de s’accélérer ces derniers jours. Mardi, une “puissante cyberattaque” a touché Kyïvstar, le premier opérateur de télécommunications mobile du pays, qui compte 24 millions d’usagers, le forçant à suspendre ses services. 
Le même jour, l’Ukraine a revendiqué le piratage informatique du service des impôts de la fédération de Russie, une opération qui se serait soldée par la propagation d’un logiciel malveillant sur plus de 2300 serveurs, vraisemblablement une sorte de Wiper, ces programmes destinées à supprimer des données. Un enchaînement, de l’ordre de la riposte ou de la coïncidence, qui n’avait jamais été vu depuis le début du conflit.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.zdnet.fr/actualites/la-cyberguerre-s-embrase-a-nouveau-entre-l-ukraine-et-la-russie-39963016.htm
THEME 5 - 3 :  L’armée russe utiliserait des drones pour larguer des armes chimiques dévastatrices
Source, journal ou site Internet : KoriiSlate
Date : 21 décembre 2023
Auteur : avec Business Insider, Clément Poursain
Adressé par Elie Billaudaz
Avec l'hiver et le ralentissement des combats, l'invasion russe de l'Ukraine confirme sa transformation en guerre de position. Terrés dans des tranchées en première ligne, les soldats ukrainiens font face à une nouvelle menace: des attaques au gaz lacrymogène largué par des drones ennemis.
Cet agent chimique, que vous connaissez si vous avez expérimenté de trop près les pratiques de maintien de l'ordre des CRS, est ici utilisé à des fins offensives. Et ses effets sont terribles pour les troupes ukrainiennes, comme le détaille Business Insider.
Des soldats ayant subi ce genre d'attaques ont partagé leur expérience avec CNN, affirmant qu'elles étaient de plus en plus fréquentes et parfois meurtrières. Au moins neuf attaques chimiques ont été signalées, occasionnant de nombreuses blessures et la mort d'au moins un soldat.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://korii.slate.fr/et-caetera/armee-russie-drones-larguer-armes-chimiques-tranchees-guerre-ukraine-gaz-lacrymogene-convention-droit
THEME 5 - 4 : Prague : un tireur fait 14 morts dans une université de la capitale tchèque avant d’être abattu
Source, journal ou site Internet : France Info
Date : 21 décembre 2023
Auteur : avec AFP
Adressé par André Dulou
Un tireur a fait 14 morts et 25 blessés dans un bâtiment universitaire à Prague (République tchèque), jeudi 21 décembre, selon le dernier nouveau bilan de la police tchèque sur X (ex-Twitter), qui avait précédemment évoqué "plus de 15 morts". 
"Le tireur a été éliminé", a annoncé la police tchèque sur X, peu après les faits. "Nous ne disposons pour l’instant d’aucune information indiquant que l’auteur soit lié à une organisation terroriste", a-t-elle précisé en début de soirée, sans détailler l'identité du tireur.  "Rien n'indique que ce crime soit lié au terrorisme international", a également déclaré à la presse le ministre tchèque de l'Intérieur, Vit Rakusan.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.francetvinfo.fr/monde/europe/plusieurs-morts-et-blesses-lors-d-une-fusillade-a-l-universite-de-prague_6258408.html
6/ RENSEIGNEMENTS ET MENACES :
THEME 6 - 1 :  La Corée du Nord promet une riposte atomique si elle est « provoquée » par des armes nucléaires
Source, journal ou site Internet : RFI
Date :  21 décembre  2023
Auteur : avec Célio Fioretti, correspondant à Séoul
Adressé par André Dulou
La tension monte sur la péninsule coréenne après le tir d'un missile intercontinental, lundi 18 décembre, par Pyongyang. Un lancement immédiatement condamné par Séoul et Washington qui ont haussé le ton. Les deux Corées ont échangé menaces et provocation tout au long de la semaine. Ce jeudi, le régime nord-coréen menace les États-Unis d'une frappe nucléaire en cas de provocation.
Le dirigeant nord-coréen Kim Jong-un a déclaré qu'il n'hésiterait pas à lancer des armes nucléaires contre les États-Unis en réponse à une « provocation nucléaire », selon la presse du régime. Elle ne donne pas de précision quant à la nature de cette provocation, mais elle a laissé entendre que cela concernait tout ce qui pourrait atteindre à la vie du leader nord-coréen.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.rfi.fr/fr/asie-pacifique/20231221-la-cor%C3%A9e-du-nord-promet-une-riposte-atomique-si-elle-est-provoqu%C3%A9e-par-des-armes-nucl%C3%A9aires
THEME 6 - 2 : Open AI dévoile son programme pour prévenir les risques de l’IA
Source, journal ou site Internet : ZDnet.com
Date : 20 décembre 2023
Auteur : Sabrina Ortiz
Adressé par Elie Billaudaz
OpenAI a connu une année faste, menant la course à l’IA générative avec ChatGPT. Mais le revers de la médaille, c’est que tous les regards se tournent vers l’entreprise dès qu’elle propose une nouvelle avancée concernant le développement de l’intelligence artificielle. Et la société vient justement de dévoiler un nouveau plan concernant la sécurité liée à l’IA.
Cette semaine, OpenAI a publié une première version bêta de son "Preparedness Framework", un programme d’alerte décrivant les différentes précautions mises en place par l’entreprise pour garantir la sécurité de ses modèles d’IA d’avant-garde (« frontier models »).
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.zdnet.fr/actualites/openai-devoile-son-programme-pour-prevenir-les-risques-de-l-ia-39963114.htm
THEME 6 - 3 :  A Toulouse, l’ENAC forme des ingénieurs fondus d’aviation
Source, journal ou site Internet : Etudiant Le Figaro
Date : 22 décembre 2023
Auteur : Christine Piédalu
Adressé par Elie Billaudaz
Fondée en 1948, l’École nationale de l’aviation civile a longtemps été à Orly, près de l’aéroport. Depuis 1969, l’Enacest à Toulouse et forme les ingénieurs de l’aéronautique ainsi que les pilotes de ligne et les contrôleurs aériens. L’école qui figure dans le top 20 du classement 2024 des meilleures écoles d'ingénieurs propose deux voies, civile et fonctionnaire, accessibles après deux ans de prépa scientifique. Elle est aussi connue pour former des pilotes de ligne sur concours après un bac +1, généralement une prépa scientifique.
Les apprentis représentent un quart de la totalité des recrutements, avec 32 à 34 places ouvertes en première année
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://etudiant.lefigaro.fr/article/etudes/a-toulouse-l-enac-forme-des-ingenieurs-fondus-d-aviation-20231222/
THEME 6 - 4 : Au Mali, les opérateurs miniers sous la pression fiscale de Bamako pour payer les mercenaires de Wagner
Source, journal ou site Internet : Le Monde
Date : 21 décembre 2023
Auteur : Morgane Le Cam
Adressé par Elie Billaudaz
La junte au pouvoir a utilisé le levier légal de l’impôt dû par les entreprises occidentales d’extraction d’or pour se financer malgré les sanctions économiques de la Cedeao, révèle un rapport indépendant.
A Bamako, la question est lancinante : comment la junte au pouvoir, étranglée financièrement pendant six mois par les sanctions de la Communauté économique des Etats d’Afrique de l’Ouest (Cedeao), a-t-elle pu trouver les fonds – 10 millions de dollars (9,1 millions d’euros) par mois, selon les renseignements américains – pour rémunérer le groupe de sécurité privé russe Wagner, présent dans le pays depuis décembre 2021 ?
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.lemonde.fr/afrique/article/2023/12/21/au-mali-les-operateurs-miniers-sous-la-pression-fiscale-de-bamako-pour-payer-les-mercenaires-de-wagner_6207137_3212.html
7/ SECURITE INTERIEURE
THEME 7 - 1 : Projet d’action violente : sept membres de l’Ultra-gauche condamnés à des peines allant jusqu’à deux ans et demi de prison ferme
Source, journal ou site Internet : France Info
Date : 22 décembre 2023
Auteur : avec AFP
Adressé par André Dulou
Le tribunal correctionnel de Paris a rendu sa décision, vendredi 22 décembre, au procès pour association de malfaiteurs terroriste de sept sympathisants d'ultragauche. Les sept militants ont été condamnés à des peines allant jusqu'à deux ans et demi de prison. Six hommes et une femme âgés de 33 à 39 ans étaient soupçonnés d'avoir fomenté une action violente contre les forces de l'ordre en 2020. Le Parquet national antiterroriste (Pnat) avait requis à leur encontre des peines de deux ans d'emprisonnement avec sursis à six ans ferme.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.francetvinfo.fr/faits-divers/justice-proces/projet-d-action-violente-sept-membres-de-l-ultragauche-condamnes-a-des-peines-allant-jusqu-a-deux-et-demi-de-prison-ferme_6260415.html
8/ ENERGIE - ENVIRONNEMENT – CLIMAT
THEME 8 - 1 : COP 28 aux Emirats arabes unis : une victoire diplomatique pour les pays du Golfe ?
Source, journal ou site Internet : IRIS
Date 19 décembre 2023
Auteur : Le point de vue de Jean-Paul Ghoniem
Adressé par André Dulou
Avec l’adoption d’un accord historique appelant à transitionner hors des énergies carbonées, peut-on parler d’un succès diplomatique pour les Émirats arabes unis ? En quoi le pays et le président de la COP28, le Sultan Al Jaber, patron de la compagnie pétrolière nationale, ont-ils pu influencer les négociations sur la transition énergétique ?
La COP28, qui vient de se ternir à Dubaï, est sans conteste un grand succès diplomatique pour les Émirats arabes unis, non seulement au niveau international mais aussi au niveau régional. Au niveau international, les Émirats arabes unis de Mohammed Bin Zayed entrent de plain-pied dans la cour des grands et gagnent en crédibilité. Ils laissent derrière eux les clichés qui collent à Dubaï et au mode de vie qui s’y rattache. Ce succès a été préparé de longue date et les Émirats ne pouvaient pas se permettre d’échouer. Dès 2006, les Émirats arabes unis lancent le projet Masdar, qui est exclusivement tourné vers la production d’énergies renouvelables. En plaçant à la tête de la COP28 le Sultan Al Jaber, homme-orchestre aux multiples casquettes puisque ministre du Pétrole, président de ADNOC, la principale compagnie pétrolière des Émirats et président de Masdar, le président des Émirats a fait un choix stratégique qui s’est avéré payant. Le Sultan al Jaber, surdiplômé et bénéficiant de la confiance du souverain pour avoir été placé à ces postes stratégiques est le symbole même de la jeune génération émergente dans la région. Ces hommes et ces femmes, formés dans les meilleures universités, sont décidés à prendre leur destin en main et à ne pas se laisser dicter leur conduite par quiconque. De plus, seul un grand pays producteur de pétrole avait la possibilité d’infléchir les membres du club très restreint des pays producteurs pour arracher cet accord important.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.iris-france.org/181018-cop28-aux-emirats-arabes-unis-une-victoire-diplomatique-pour-les-pays-du-golfe/
THEME 8 - 2 : Nucléaire : la France et la Suède s’allient pour reconstruire leurs filières
Source, journal ou site Internet : le Portail de l’IE
Date : 21  décembre 2023
Auteur : 
Adressé par André Dulou 
 Ce mardi 19 décembre, la Suède et la France ont signé à Bruxelles une lettre d’intention présageant un accord bilatéral en matière de nucléaire. Les deux pays font part de leur volonté de coopérer autour de cette énergie décarbonée afin d’atteindre leurs objectifs climatiques, en dépit des contestations des pro-renouvelables en Europe.
Le grand retour du nucléaire en Europe continue de se concrétiser : la France et la Suède ont annoncé leur volonté de coopération autour de la filière. Les deux pays ont signé une lettre d’intention pour travailler ensemble au niveau de la recherche et du développement des futurs SMR (petits réacteurs modulaires), de la construction de nouveaux réacteurs, mais aussi du cycle du combustible. Si l’accord n’exclue pas l’utilisation de technologies extra-européennes (Chine, Etats-Unis, Corée du Sud), « la construction de nouveaux réacteurs en Suède va bénéficier à la filière nucléaire française » selon Agnès Pannier-Runacher, ministre de la transition énergétique.
La Suède confirme ainsi sa volonté de revenir en tant que nation du nucléaire. Elle a annoncé en novembre dernier vouloir investir massivement dans cette énergie, et projette de construire dix nouveaux réacteurs avant 2045, faisant ainsi du nucléaire sa principale voie vers la décarbonation de son mix énergétique. La France, quant à elle, souhaite construire six nouveaux réacteurs et en envisage huit de plus.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.portail-ie.fr/univers/enjeux-de-puissances-et-geoeconomie/2023/nucleaire-la-france-et-la-suede-sallient-pour-reconstruire-leurs-filieres/
THEME 8 - 3 : L’Angola, refusant de réduire sa production de pétrole, se retire de l’OPEP
Source, journal ou site Internet : Le Monde
Date : 22 décembre 2023
Auteur : avec AFP 
Adressé par Elie Billaudaz
Le pays a annoncé jeudi cette décision en raison de son opposition à la révision de ses quotas de production, fixés par l’organisation afin de soutenir les prix du baril.
Sur fond de désaccord avec les quotas de production fixés par le cartel, l’Angola a décidé de se retirer de l’Organisation des pays exportateurs de pétrole (OPEP), jugeant qu’il était temps de « se concentrer davantage » sur ses propres « intérêts ».
« Jusqu’à présent, nous n’avons pas eu d’influence sur les quotas, mais, si nous devions rester dans l’OPEP, nous subirions les conséquences de la décision de respecter les quotas de production », a expliqué jeudi 21 décembre Diamantino de Azevedo, ministre des ressources naturelles, du pétrole et du gaz, à la télévision publique d’Angola (TPA). Le pays serait alors « contraint de réduire sa production, ce qui va à l’encontre de notre politique consistant à éviter toute baisse et à respecter les contrats », a-t-il abondé.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.lemonde.fr/planete/article/2023/12/22/l-angola-se-retire-de-l-opep-refusant-de-reduire-sa-production-de-petrole_6207262_3244.html
9/ GEOPOLITIQUE DE LA CULTURE :
THEME 9 - 1 : AI Act : quel compromis pour permettre l’essor de l’intelligence artificielle européenne ?
Source, journal ou site Internet : IRIS
Date : 18 décembre 2023
Auteur : Le point de vue de Rémi Bourgeot
Adressé par André Dulou
En quoi consiste cet accord, inédit au niveau mondial, et quelles sont ses implications pour les États membres et les lobbies du secteur technologique ?
L’AI Act, en gestation depuis 2021, a fait face à de nombreux défis cette année. L’explosion de l’IA générative en particulier a bouleversé son approche. Celle-ci est fondée sur les niveaux de risque associés à divers types d’application, d’un inoffensif filtre de spams à l’usage inacceptable de la reconnaissance faciale dans la vie de tous les jours. Les concepteurs de cette réglementation, essentiellement au Parlement européen, n’avaient pas envisagé le potentiel de l’IA générative et ont dû revoir leur copie, en y ajoutant des provisions spécifiques. Le besoin de régulation ne fait guère de doute en tant que tel. Ces ajouts dans l’urgence ont pour autant fait planer le spectre d’un écrasement des startups européennes, en plein début de rattrapage, sous le poids d’une réglementation labyrinthique, qui serait paradoxalement plus gérable pour les géants américains, bien plus avancés.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.iris-france.org/180995-ai-act-quel-compromis-pour-permettre-lessor-de-lintelligence-artificielle-europeenne/
THEME 9 - 2 : « Le Hamas n’admet pas la présence d’Israël ». Entretien avec Ayman Chanaa
Source, journal ou site Internet : Revue Conflits
Date : 21  décembre 2023
Auteur : Pierre-Yves Baillet
Adressé par Elie Billaudaz
La première règle méthodologique, dans un conflit, est d’écouter toutes les parties et d’en analyser le discours. Écouter ne signifiant pas approuver. C’est pourquoi nous publions ici un entretien avec Ayman Chanaa, membre du bureau politique et représentant des relations extérieures du Hamas. Comprendre comment pense le Hamas et comment il analyse la guerre en cours permet de prendre toute la mesure du conflit. Dans cet entretien, il aborde la situation à Gaza, la question des otages et il précise les positions du parti islamique sur le règlement du conflit.
Entretien réalisé au Liban fin novembre et propos rapporté par Pierre-Yves Baillet
À Gaza, les brigades Al-Qassam (branche armée du Hamas) combattent-elles aux côtés d’autres groupes ?
Bien sûr, d’autres factions résistent à l’ennemi sioniste, chacune avec ses propres capacités et possibilités. Nos frères de Saraya al-Quds ont leurs propres capacités et font du bon travail pour résister à l’ennemi sioniste, de même que le FPLP et de nombreuses autres factions palestiniennes activent dans la bande de Gaza.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.revueconflits.com/le-hamas-nadmet-pas-la-presence-disrael-entretien-avec-ayman-chanaa/
10/ GEOPOLITIQUE DE L’INFORMATION :
THEME 10 - 1 : Espionnage et exfiltration de données : l’ANSSI dévoile le plus grand danger cyber pour le secteur des télécoms
Source, journal ou site Internet : ZDnet
Date :  21 décembre 2023
Auteur : Xavier Biseul
Adressé par Elie Billaudaz
Les infrastructures télécoms françaises seraient-elles des passoires ? Alors qu’elle qualifie le secteur de « supercritique », l’Agence nationale de la sécurité des systèmes d'information (Anssi) dit, dans un rapport, avoir été informée de plus de 150 événements de sécurité dans le monde des télécoms ces trois dernières années, dont près de cinquante ont nécessité son intervention.
Les deux tiers des événements concernés ont touché « des entreprises stratégiques du secteur », dont certains ont nécessité « un engagement opérationnel important de l’Anssi ». 
L’agence identifie trois grandes familles de menaces. A ses yeux, la plus préoccupante porte sur des opérations d’espionnage avec exfiltration de données. « Les attaquants réputés liés aux intérêts stratégiques chinois et iraniens sont documentés comme très actifs dans ce domaine » même si l’historique des incidents montre que « le secteur fait régulièrement l’objet de ciblage par des acteurs stratégiques plus divers. »
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.zdnet.fr/actualites/espionnage-et-exfiltration-de-donnees-l-anssi-devoile-le-plus-grand-danger-cyber-pour-le-secteur-des-telecoms-39963168.htm
THEME 10 - 2 : La cybersécurité, nouvelle discipline olympique ?
Source, journal ou site Internet : Silicon
Date : 20 décembre 2023
Auteur : Cyrille Duvivier
Adressé par Elie Billaudaz
Les Jeux Olympiques attirent tout autant les amateurs de sports du monde entier que les cybercriminels les plus belliqueux. Or, ces derniers ne sont pas tous à ranger dans le même panier et nous pouvons distinguer trois types de cybercriminels : les activistes, les hackers et les criminels.
À vos marques, prêts… coupure générale d’électricité. Saint-Denis, le 4 Août 2024, 21h49.
Dans un Stade de France où crépitent les flashs des smartphones, devant des centaines de millions de téléspectateurs, une cyberattaque s’adjuge la finale de l’épreuve reine des 32ᵉ olympiades modernes. Cataclysmique. Situation de crise purement hypothétique, ce scénario n’en est pas pour autant impossible. Tout juste invraisemblable.
Car si les protocoles de défense contre de telles menaces se sont perfectionnés, les attaques sont elles aussi de plus en plus sophistiquées, c’est à dire plus dangereuses. Au point de dépasser les strictes frontières du numérique et d’envahir notre monde réel…
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.silicon.fr/avis-expert/la-cybersecurite-nouvelle-discipline-olympique
THEME 10 - 3 : Débranché par le FBI, le gang de rançongiciels Alphv/BlackCat se rebiffe
Source, journal ou site Internet : ZDnet
Date : 21 décembre 2023
Auteur : Gabriel Thierry
Adressé par Elie Billaudaz
Le gang de rançongiciels Alphv/BlackCat montre les dents. La saisie de leur site Tor par le FBI, mardi dernier, a été suivie par une passe d’armes entre les cybercriminels et les autorités judiciaires. Comme l’ont remarqué les chercheurs en sécurité de VX Underground, le gang a réussi brièvement à reprendre au moins deux fois la main sur son domaine. 
Les cybercriminels en ont profité au passage pour jouer l’escalade. “Nous supprimons toutes les règles, sauf une”, s’attaquer à des organisations basées dans la Communauté des Etats indépendants (CEI), qui rassemble une partie des anciennes républiques soviétiques. “Vous pouvez désormais bloquer des hôpitaux ou des centrales nucléaires, n’importe quoi, n’importe où”, menacent-ils.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.zdnet.fr/actualites/debranche-par-le-fbi-le-gang-alphv-blackcat-se-rebiffe-39963144.htm
THEME 10 - 4 : L’alliance pour l’IA de Meta et IBM pourra-t-elle s’imposer dans le domaine de l’IA générative ?
Source, journal ou site Internet : ZDnet Japan
Date : 21 décembre 2023
Auteur : Matsuaka Gong
Adressé par Elie Billaudaz
L’alliance pour l’IA – AI Alliance en version originale – initiée par IBM et Meta Platforms (anciennement Facebook), qui rassemble parmi ses fondateurs plus de 50 entreprises et universités du monde entier, a été lancée le 5 décembre dernier. Son but ? Développer et promouvoir une intelligence artificielle ouverte et fiable.
Après sa création, l’alliance s’est rassemblée le 14 décembre à l’occasion du symposium AI Alliance 2023, destiné à promouvoir ses activités. Ce groupement, qui se veut un contre-pouvoir à Microsoft/OpenAI et Google, qui mènent actuellement la danse dans le domaine de l’IA générative, saura-t-il s’imposer comme une troisième force ?
Lors du rassemblement, plusieurs de ses membres se sont exprimés sur leur vision de l’IA actuelle et sur ses développements futurs.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.zdnet.fr/actualites/l-alliance-pour-l-ia-de-meta-et-ibm-pourra-t-elle-s-imposer-dans-le-domaine-de-l-ia-generative-39963152.htm
THEME 10 - 5 : DSA : X(alias Twitter) sous enquête en Europe
Source, journal ou site Internet : ZDnet
Date : 20 décembre 2023
Auteur : Guillaume Serries
Adressé par Elie Billaudaz
Bruxelles a ouvert lundi une "enquête formelle" visant le réseau social X (ex-Twitter), accusé de manquements présumés aux règles européennes en matière de modération des contenus et de transparence. C'est une première dans le cadre de la nouvelle législation européenne sur les services numériques (DSA).
"En se dotant d’un nouveau cadre réglementaire, l’Europe est enfin en mesure d’agir pour protéger les valeurs démocratiques de notre continent. Cette enquête est une première, et constitue un véritable crash test de crédibilité pour le niveau dispositif" juge Constantin Pavléas, avocat spécialisé en droit des nouvelles technologies. "Figurant sur la liste établie en avril dernier, X est considéré comme une « très grande plateforme » au sens du DSA (seuil de 45 millions d’utilisateurs actifs sur l’espace européen). A ce titre, X est astreint à des obligations de transparence accrues et des obligations complémentaires de gestion des risques systémiques".
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.zdnet.fr/actualites/dsa-x-sous-enquete-en-europe-39963136.htm
11/ JOUR Par JOUR ... le 22 décembre 2023
THEME 11 - 1 : Evénements dont c’est aujourd’hui l’anniversaire
Source, journal ou site Internet : l’internaute histoire
Date : 22 décembre 2023
Auteur : 
Adressé par André Dulou
	69
	22 décembre
Mort de Vitellius
L'Empereur Vitellius est égorgé en plein cœur de Rome par les partisans du général Titus Flavius Vespasien. Ce dernier avait été proclamé empereur par les légions du Danube et de l'Orient le 1er juillet avant l'assassinat de Vitellius. Vespasien fera une entrée triomphale dans Rome dix mois après la victoire de ses partisans. Le nouvel empereur mettra fin à la grave crise de succession ouverte par la mort de Néron en 68 et règnera sur l'empire pendant 10 ans.

	
	

	1641
	22 décembre
Mort de Maximilien de Béthune, duc de Sully
Maximilien de Béthune, duc de Sully, est né le 13 décembre 1559 à Rosny-sur-Seine, près de Mantes. Fils de François de Béthune et de Charlotte Dauvet, il reprend le titre de Baron de Rosny à la mort de son frère aîné, Louis de Béthune, en 1578. Compagnon du roi Henri IV de Navarre, il le soutient dans toutes les guerres. En 1596, Henri IV l'affecte au Conseil des Finances et deux ans plus tard il le nomme surintendant des finances. En 1599, on lui attribue les fonctions de Grand maître de l'artillerie et Grand voyer de France. Après la mort d'Henri IV en 1610, il est peu à peu mis à l'écart du pouvoir et démissionne de son poste de surintendant des finances et de gouverneur de la Bastille. Il s'éteint le 22 décembre 1641 au château de Villebon.

	
	

	1667
	22 décembre
Fin de la construction de la Cathédrale Métropolitaine de Mexico
La Cathédrale Métropolitaine de Mexico, localisée sur la place centrale de Mexico, a été construite par Hernan Cortés. Charles Quint et le pape Clément VII transforment cette église en cathédrale et elle acquiert le titre de « métropolitaine » en 1547, sous ordre de Paul III. En 1571, cet édifice est démoli et sa reconstruction est ordonnée par le vice-roi Martín Enríquez de Almanza et l'archevêque Pedro Moya de Contreras. Le 22 décembre 1667, sa construction est achevée.

	
	

	1715
	22 décembre
Arrivée de Giuseppe Castiglione à Pékin.
Giuseppe Castiglione est né le 19 juillet 1688 en Italie. Il est connu pour être un frère jésuite italien, un missionnaire en Chine et un peintre Le 22 décembre 1715, il arrive à Pékin. Il devient un des peintres préférés du roi appartenant à la Dynastie Qing. Il deviendra par la suite peintre à la cour impériale. Il vivra à Pékin jusqu'à sa mort, en 1766.

	
	

	1867
	22 décembre
Décès de Théodore Rousseau de Barbizon
Le peintre français Théodore Rousseau s'éteint à Barbizon (Seine-et-Marne), où il s'était installé aux alentours de 1848 pour y fonder l'école des peintres du même nom, parmi lesquels Millet, Diaz, Dupré, Daubigny ou Chintreuil, et dont il devint le chef de file. Grandement influencé par les paysagistes hollandais, à l'instar d'un Ruysdael, Van Goyen ou Hobbema, il s'escrimait à reproduire le plus fidèlement – et naïvement – la nature, qu'il observa, bien souvent, dans la forêt de Fontainebleau, mais ne put jamais tout à fait se détacher d'une certaine sensibilité romantique, dans ses ressorts lyriques et pathétiques.

	
	

	1894
	22 décembre
Dreyfus coupable
Le capitaine français Alfred Dreyfus est condamné au bagne à perpétuité pour espionnage au profit de l'Allemagne. Dégradé, il sera envoyé sur l'île du Diable en Guyane le 21 janvier 1895. Sa condamnation va plonger la France dans une bataille idéologique entre "Dreyfusards" et "antidreyfusards" quand le chef des renseignements, le commandant Picquart, demandera la révision du procès en 1898. La condamnation du capitaine Dreyfus deviendra alors "l'Affaire" Dreyfus.

	
	

	1895
	22 décembre
Première radiographie
Le physicien allemand Wilhelm Konrad Röntgen qui a fait la découverte des rayons X le 8 novembre, effectue la première radiographie sur la main de sa femme. La radiologie sera enseignée dans la plupart des facultés de médecine européennes à partir de 1897. Mais les radiologues ne connaissaient pas les risques de la radiodermite et ne se protégeaient pas contre les rayons.

	
	

	
	

	1944
	22 décembre
Première de "La Folle de Chaillot"
La pièce de Jean Giraudoux est présentée pour la première fois en public au théâtre de l'Athénée à Paris dans une mise en scène orchestrée par Louis Jouvet. Marguerite Moreno interprète le rôle titre d'Aurélie, la Folle de Chaillot. Louis Jouvet joue le rôle du chiffonnier. La pièce reçoit un accueil triomphal et les critiques voient en elle "un thème pour tous les délires". 

	
	

	1949
	22 décembre
Naissance de Robin et Maurice Gibb, fondateurs des Bee Gees
Maurice et Robin Gibb naissent le 22 décembre 1949 sur l'île de Man. Avec leur autre frère Barry, ils fondent un groupe de musique qu'ils appellent Bee Gees, en 1962, en Australie. Il faut attendre 1967 pour qu'ils commercialisent leur troisième disque dans le monde entier. Très vite, le succès est au rendez-vous. En 1978, ils enregistrent la bande originale du film « La Fièvre du samedi soir ». Maurice Gibb meurt d'un arrêt cardiaque en janvier 2003, deux ans après la sortie du dernier album du groupe.

	
	

	1974
	22 décembre
Les Comores choisissent l'indépendance
Avec 95% de "oui" les Comoriens se prononcent en faveur de l'indépendance, à l'exception de l'île de Mayotte qui elle reste française. L'archipel des Comores faisait partie des possessions française de l'Océan Indien depuis 1841, il avait acquis le statut de Territoire d'Outre-mer (TOM) en 1958. 

	
	

	1989
	22 décembre
Nicolae Ceausescu fuit la Roumanie
Le dictateur roumain surnommé "le génie des Carpates" quitte précipitamment la Roumanie devant la vague révolutionnaire qui déferle sur son pays depuis moins d'une semaine. Au même moment les "révolutionnaires" s'emparent de la télévision roumaine. Le 16, les habitants de Timisoara s'étaient soulevés contre l'arrestation du pasteur Lazlo Toekes défenseur des droits des minorités hongroises. Le 21 une manifestation d'ouvriers a conspué le régime dictatorial devant le siège du PC à Bucarest. Les époux Ceausescu seront vite arrêtés sur le chemin de l'aéroport de Pitesti et fusillés après un simulacre de procès le 26. Nicolae et Elena seront reconnus coupables de génocide et de détournement de fonds. Les évènements de Roumanie seront les premiers à être intégralement retransmis par la télévision. 

	
	

	2001
	22 décembre
Hamid Karzaï devient président de l’Afghanistan
Quelques semaines après la chute du régime taliban, un gouvernement intérimaire multiethnique est installé en Afghanistan. Le Pachtoune modéré Hamid Karzaï est placé à sa tête. En juin, il sera désigné pour présider un gouvernement transitoire, en attendant les futures élections. Celles-ci se dérouleront le 9 octobre 2004 et le maintiendront dans ses fonctions présidentielles. 

	
	

	2004
	22 décembre
Sortie de Mon beau-père, mes parents et moi
Après plusieurs années d'inactivité, Dustin Hoffman fait un retour remarqué par le public dans Mon beau-père, mes parents et moi. Le film rapporte plus de 500 millions de dollars. C'est le plus grand succès de l'acteur au box-office.




12/ REVUE de PRESSE INTERNATIONALE en langue étrangère
THEME 12 - 1 : New Army chief, looming force structure shakeups and new weapons : Army 2023 in review
Source, journal ou site Internet : Breaking defense
Date :  21 décembre 2023
Auteur : Ashley Roque
Adressé par André Dulou
WASHINGTON — US Army Chief of Staff Gen. James McConville bid adieu to the service this summer, handing the baton and a host of imperatives, from a munition production ramp up to a fight for more recruits to his successor, Gen. Randy George.
After serving a stint as the acting chief due to Alabama Republican Sen. Tommy Tuberville’s blanket hold on military nominees, George was sworn in as the 41st Army chief in September and brought with him four focus areas — warfighting, delivering ready combat power, undergoing continuous transformation and strengthening the profession of arms
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://breakingdefense.com/2023/12/new-army-chief-looming-force-structure-shakeups-and-new-weapons-army-2023-in-review/
THEME 12 - 2 : Ukraine war Latest : Defense minister says he wants to mobilize Ukrainian men living abroad
Source, journal ou site Internet : Kyivindependent
Date : 21 décembre 2023
Auteur : Alexander Khrebet
Adressé par Elie Billaudaz
Key developments on Dec. 21:
· Defense Minister Umerov says he wants to mobilize Ukrainian men living abroad, ministry clarifies he means voluntary mobilization
· Prosecutor's Office: 4 Ukrainians convicted for fighting with Russian forces
· EU sends 1.5 billion euros, the last macro-financial assistance for Ukraine in 2023
· Germany, Switzerland pledge winter aid for Ukraine
· Russian strike on mines in Donetsk Oblast kills 3, injures 6
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://kyivindependent.com/ukraine-war-latest-december-21-2023/
THEME 12 - 3 : Ukrainian soldiers storming easterne bank of Dnipro fear Their mission is Hopeless
Source, journal ou site Internet : Kyivindependent
Date : 18  décembre 2023
Auteur : Asami Terajima
Adressé par Elie Billaudaz
KHERSON OBLAST – Mortars are the first things that greet the Ukrainian soldiers who are lucky enough to make it across the Dnipro River alive. No matter how sneaky the Ukrainian small units try to be, it’s not hard for the Russian forces holding the eastern bank to see them coming. Russian drones are always on the hunt, boat motors are loud and suitable troop-landing spots are few. Once Ukrainians are spotted, the Russians either chase them with first-person-view (FPV) drones or drop mortars on them. Bodies lost to the river are nearly impossible to retrieve, the soldiers say.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://kyivindependent.com/you-get-to-the-other-side-and-then-what-ukrainian-soldiers-crossing-dnipro-fear-their-mission-is-hopeless/
THEME 12 - 4 : ‘Time Is Not on Our Side’ – War in Ukraine Update for Dec 21
Source, journal ou site Internet : Kyivpost
Date : 21 décembre 2023
Auteur : John Moretti
Adressé par Elie Billaudaz
US worries Russia to step up attacks as ground freezes; Oil price cap proves effective; Kremlin again turns down négociations; Ukraine claims 25,000 kills in two months near Avdiivka
Overview:
· Moscow poised to renew attacks on Avdiivka, White House believes
· Russian petroleum revenue drops 32% on the year, US Treasury reports
· Kremlin again brushes off suggestions of a treaty
· Russian forces gain around Bakhmut and western Zaporizhzhia
· Ukraine claims Russia lost 25,000 soldiers in Donetsk region in two months
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.kyivpost.com/post/25765
THEME 12 - 5 : Buenos Aires Insider : Argentina’s New Geopolitical Outloock Embraces Ukraine
Source, journal ou site Internet : 	Kyivpost
Date : 22 décembre 2023
Auteur : Fernando Jose Kohutiak
Adressé par Elie Billaudaz
Argentina’s new president welcomes Volodymyr Zelensky, signifying a more favorable reception of Ukraine by at least some Latin American states
On Dec. 10, the liberal economist Javier Milei assumed the presidency of Argentina. Milei’s appointment matters to Ukraine because he has confirmed to President Volodymyr Zelensky his political support in the wake of the Russian invasion.
Both have already held a bilateral meeting during which they designed a diplomatic agenda that would strengthen Ukraine's position in Latin America. Until Milei's arrival in the government, Zelensky did not have the support of the four most important countries in the region: Argentina, Brazil, Mexico and Colombia.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.kyivpost.com/post/25729
THEME 12 - 6 : The Next phase of Russia-North Korea Cooperation May be Coming
ou Source, journal site Internet :The Moscovtimes
Date : 19 décembre 2023
Auteur : Antony V.Rinna
Adressé par André Dulou
economic relationship with North Korea seems poised to rebound after years of sanctions and border closures. This revitalized partnership has scope to expand into trading natural resources including metals and critical minerals, which have become increasingly weaponized in geopolitics. Such a move could be highly consequential if it is in fact possible. Following Kim Jong Un’s visit to the Russian Far East this September, North Korean Premier Kim Tok Hun met with Russia’s Natural Resource Minister, Alexander Kozlov, in Pyongyang. The meeting, which was the first since 2019, saw the countries reach a tentative agreement to jointly explore and extract natural resources including rare earth minerals and iron ore.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.themoscowtimes.com/2023/12/19/the-next-phase-of-russia-north-korea-cooperation-may-be-coming-a83482
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1) Liens intéressants à consulter :
https://www.ipn.md/en/new-makeup-of-putin-doctrine-lessons-for-chisinau-op-ed-7978_1101586.html
https://jordantimes.com/news/region/yemen-rebels-attack-red-sea-tankers-shipping-firms-suspend-traffic
https://www.theguardian.com/world/2023/dec/21/hamas-rejects-hostage-talks-as-un-declares-catastrophic-hunger-in-gaza
https://www.zdnet.fr/actualites/cette-ia-peut-vous-localiser-en-regardant-quelques-photos-39963126.htm
https://www.zdnet.fr/actualites/la-ville-d-ozoir-la-ferriere-victime-d-une-cyberattaque-39963092.htm
https://www.zdnet.fr/actualites/votre-smartphone-votre-tv-et-votre-enceinte-intelligente-vous-espionnent-qu-en-est-il-39963102.htm
https://www.zdnet.fr/actualites/exclusif-les-attaques-par-rancongiciel-repartent-a-la-hausse-en-france-39963068.htm
https://www.zdnet.fr/actualites/en-chine-arm-continue-de-licencier-39963082.htm
https://www.zdnet.fr/actualites/comment-le-connect-kit-de-ledger-a-ete-compromis-39963034.htm
https://www.zdnet.fr/actualites/5g-les-experimentations-sur-la-bande-38-40-ghz-encore-prolongees-d-une-annee-39963042.htm
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