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A la une : Conséquences du conflit Israël-Hamas au Proche Orient (IRIS, Jean-Paul Ghoneim)
Les attaques du Hamas du 7 octobre et la riposte massive d’Israël qui s’en est suivie ont considérablement changé la face du conflit israélo-palestinien. Il est prévisible que les conséquences géopolitiques de cette confrontation directe à Gaza ne puissent rester circonscrites aux quelque 400 km2 de la bande de Gaza. Les actions inquiétantes de part et d’autre en riposte à la situation dans la région déboucheront-elles sur un affrontement majeur ?
D’une part, si une confrontation directe entre Téhéran et ses alliés les plus proches comme le Hezbollah, les Houthis au Yémen et les milices pros iraniennes en Syrie et en Irak a pu être contenue pour le moment, rien ne garantit que dans les prochaines semaines la situation n’évolue vers un conflit majeur.
D’autre part, la sécurité de la navigation en mer Rouge est menacée et risque de perturber le commerce mondial. Un événement qui pourrait entraîner des répercussions à l’échelle régionale puisque cette artère vitale pour l’Égypte est également très importante pour l’Arabie saoudite, qui y a concentré son principal projet de développement sur sa façade occidentale, et pour la Jordanie dont c’est l’unique accès maritime avec le port d’Aqaba.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.iris-france.org/181308-consequences-du-conflit-israel-hamas-au-proche-orient/
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1/ ENJEUX DE LA DEFENSE - DOCTRINE - CONCEPTS – MISSIONS
THEME 1 - 1 : Le service militaire volontaire, la découverte des armées. Entretien avec Nicolas Jeanneau
Source, journal ou site Internet : Revue Conflits
Date :  5 janvier 2024
Auteurs : 
Adressé par Elie Billaudaz
Le contrat de « Volontaire aspirant de l’armée de Terre » dure un an et permet aux jeunes diplômés de vivre une immersion riche au sein des forces terrestres. De nombreuses unités proposent ce poste chaque année.
S’engager en VADAT, c’est :
Servir comme jeune officier dans un régiment, un état-major ou en administration centrale.
Assurer une fonction d’expertise dans son domaine de spécialité.
Enrichir son parcours d’une expérience humaine forte et atypique.
Pour l’armée de Terre, l’intérêt est double : durant leur service, les aspirants apportent leurs compétences au régiment. Dans un second temps, lors de leur retour dans le civil, ils font rayonner l’institution dans leur entourage, leur école ou leur future entreprise.
Pour mieux comprendre cette opportunité qui s’offre aux étudiants et jeunes actifs, nous avons interrogé l’aspirant Nicolas Jeanneau, VADAT au 3e RPIMa durant l’année 2022-2023.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.revueconflits.com/le-service-militaire-volontaire-la-decouverte-des-armees-entretien-avec-nicolas-jeanneau
THEME 1 - 2 : Décembre 2023 : Mission eAP en Lituanie
Source, journal ou site Internet : défense
Date : 5 janvier 2024
Auteur : armée de l’air et de l’espace
Adressé par André Dulou
Avant les fêtes de Noël, Air actualités s’est rendu en Lituanie au sein du détachement français effectuant la mission enhanced Air Policing (eAP) de l’OTAN. Objectif : assurer la défense aérienne des pays Baltes.
De Djibouti avec le CPA 10 à la mission eAP en Lituanie, c’est le grand écart. De températures étouffantes dépassant les 40 °C, je vous emmène dans la neige et un froid polaire autour des -15 °C. À l’heure où j’écris ces lignes, la mission n’est pas encore terminée pour nous. Avec le sergent-chef Julien, photographe, et le sergent-chef Jérémy, cadreur vidéo, nous suivons le quotidien de la centaine d’Aviateurs déployée dans le cadre de la mission eAP. Sur la base aérienne de Šiauliai, le groupe de chasse 1/2 « Cigognes » a migré de la base aérienne 116 de Luxeuil vers l’est avec quatre Mirage 2000-5. Un retour pour les « Cigognes » qui n’étaient plus venues depuis 2016.
Le camp français vit au rythme des alertes quotidiennes appelées Tango scramble. Dès que l’alerte retentit, les pilotes, mécaniciens et autres spécialités s’entraînent à toutes les procédures. Il faut courir aux avions et décoller le plus rapidement possible, en seulement quelques minutes. La rapidité de réaction des Aviateurs est impressionnante. Elle est nécessaire afin de pouvoir appréhender tout aéronef suspect, faisant la spécificité de la police du ciel. Sur le qui-vive en permanence, les pilotes sont en mesure de répondre aux alertes réelles dénommées Alpha scramble.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.defense.gouv.fr/air/actualites/decembre-2023-mission-eap-lituanie
2/ RELATIONS INTERNATIONALES - EUROPE DE LA DEFENSE - OTAN :
THEME 2 - 1 : Synthèse de l’actualité internationale de décembre 2023
Source, journal ou site Internet : Diploweb
Date : 31 décembre 2023 
Auteur : Axelle Degans
Adressé par André Dulou
Avec nos meilleurs vœux pour 2024, voici la synthèse de l’actualité internationale de décembre 2023 : Résultats électoraux ; Disparitions de personnalités géopolitiques ; Démocratie américaine ; Tensions internationales ; Au Proche-Orient, la conflictualité se diffuse ; Pas de pause dans la guerre en Ukraine ; L’Union européenne face à des choix…
Le sort des urnes
En Égypte, le maréchal al-Sissi, candidat à sa succession, a été réélu en décembre 2023 avec environ 90% des suffrages exprimés. Une élection sans suspens.
Le Venezuela organise en décembre 2023 un referendum visant à annexer une partie importante du territoire du voisin du Guyana. La région Essequibo est riche en pétrole et pourrait faire de ce pays un grand producteur de pétrole. Un moyen pour Caracas de noyer son marasme tant économique que politique dans ce gisement de pétrole, cette région appartient pourtant au Guyana depuis 1899. Georgetown manifeste son inquiétude, même si Washington avait déjà affirmé son soutien militaire en 2021. Les pays de l’Amérique du Sud, et la Cour internationale de La Haye regardent de près l’évolution de la situation. Cette tentative vénézuélienne n’est pas sans rappeler l’annexion, en 1990, du Koweït par son voisin irakien, ce qui a entrainé une intervention militaire sous égide de l’ONU « tempête du désert » et menée sous commandement américain.
En Serbie, le Parti progressiste serbe (SNS) d’Aleksander Vucic a remporté en décembre 2023 les élections législatives face aux « pro-UE ». A peine plus de la moitié du corps électoral s’est déplacé pour cette élection, dont l’opposition dénonce les irrégularités. Quelles seront les incidences pour les relations Serbie-UE ?
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.diploweb.com/Synthese-de-l-actualite-internationale-de-decembre-2023.html
THEME 2 - 2 : France-Chine, soixante ans d’ambivalence
Source, journal ou site Internet : The Conversation
Date : 3 janvier 2024
Auteur : Paco Milhiet, Emmanuel Lincot
Adressé par André Dulou
Le 27 janvier 1964, le général de Gaulle, de retour aux affaires depuis cinq ans, concrétise l’un de ses objectifs de politique étrangère : la reconnaissance de la République populaire de Chine (RPC). Quatre jours plus tard, lors d’une conférence de presse, il précise :
« La masse propre à la Chine, sa valeur et ses besoins présents, la dimension de son avenir la font se révéler de plus en plus aux intérêts et aux soucis de l’univers tout entier. Pour tous ces motifs, il est clair que la France doit pouvoir entendre directement la Chine et aussi s’en faire écouter. »
Reconnaissance tardive – elle intervient bien après celle effectuée par le Royaume-Uni en 1950, pour ne citer qu’un exemple – liée à une conjoncture défavorable (le Vietminh puis le FLN algérien étant soutenus par Pékin), mais reconnaissance effective conduisant, pour Paris, à la renonciation à tout contact diplomatique officiel avec l’« autre » Chine, la République de Chine, réfugiée sur l’île de Taïwan depuis 1949, avec à sa tête Chiang Kaï-chek. Soixante ans plus tard, les conseils du Général semblent plus que jamais d’actualité, tant la RPC est devenue un acteur incontournable des relations internationales.
En 2024, le 60e anniversaire de cette reconnaissance devrait être célébré en grande pompe, tant cet exercice diplomatique est l’occasion de communiquer sur la coopération économique entre les deux pays (on se souvient du slogan, il y a dix ans, « 50 contrats pour le 50e anniversaire »).
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://theconversation.com/france-chine-soixante-ans-dambivalence-220412
THEME 2 - 3 :  L’OTAN va acquérir 1000 missiles Patriot pour renforcer les capacités de défense aérienne des Alliés
Source, journal ou site Internet : NATO nouvelles
Date : 4 janvier 2024
Auteur : 
Adressé par André Dulou
L’Agence OTAN de soutien et d'acquisition interviendra pour aider plusieurs pays alliés, dont l’Allemagne, les Pays-Bas, la Roumanie et l’Espagne, à acquérir ensemble jusqu’à 1 000 missiles Patriot destinés à renforcer leurs capacités de défense aérienne, alors que la Russie poursuit sa guerre contre l’Ukraine. Le contrat prévoit d’accroître la production de ces missiles en Europe, ce qui permettra d’augmenter l’offre et de reconstituer les stocks des Alliés.
« Je salue la décision prise à point nommé par les Alliés d’investir pour acquérir jusqu’à 1 000 nouveaux missiles de défense aérienne Patriot en vue de renforcer la sécurité de l’Alliance », a déclaré le secrétaire général de l’OTAN, Jens Stoltenberg. « Cela montre la solidité de la coopération transatlantique en matière de défense et la détermination de l’OTAN à préserver la sécurité de nos populations. Face aux attaques de drones et de missiles russes visant la population civile ainsi que des villes et localités ukrainiennes, des capacités de défense aérienne modernes sont essentielles. Augmenter la production de munitions est capital pour la sécurité de l'Ukraine et pour notre sécurité. » 
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.nato.int/cps/fr/natohq/news_221626.htm?selectedLocale=fr
3/ ARMEMENTS - INDUSTRIES – ECONOMIE
THEME 3 - 1 : « Shrinkflation » : le gouvernement veut rendre plus explicite la hausse des prix
Source, journal ou site Internet : Euractiv
Date : 3 janvier 2024
Auteur : avec AFP
Adressé par André Dulou
Le gouvernement a soumis à la Commission européenne un projet d’arrêté contraignant à horizon mars qui obligerait les supermarchés à expliciter davantage les cas de « shrinkflation » ou « réduflation », quand les quantités d’un produit sont réduites, alors que le prix reste inchangé voire plus élevé.
L’objectif est d’éviter les mauvaises surprises aux consommateurs, à défaut de pouvoir faire baisser les prix.
Le ministère de l’Économie travaille à un projet d’arrêté à horizon mars « pour répondre à la demande des consommateurs d’être mieux informés en cas de shrinkflation sur certains produits », indiquait mardi (2 janvier) à l’AFP le cabinet de la ministre déléguée au Commerce Olivia Grégoire.
L’arrêté est soumis à la Commission européenne pour vérifier la conformité avec une directive européenne de 2015 sur la transparence des règles techniques.
Derrière l’anglicisme – du verbe anglais « to shrink », rétrécir, et dont il existe un équivalent francophone, la réduflation -, il s’agit d’une pratique des fabricants de produits de grande consommation, agro-industriels ou distributeurs, consistant à réduire les quantités des produits vendus plutôt que d’augmenter – trop – significativement les prix.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.euractiv.fr/section/economie/news/shrinkflation-le-gouvernement-veut-rendre-plus-explicite-la-hausse-des-prix/
THEME 3 - 2 : Le Chinois BYD dépasse Tesla et devient numéro un des ventes de véhicules électriques
Source, journal ou site Internet : ZDnet Kore
Date : 4 janvier 2024
Auteur : Jung Hyun Lee
Adressé par Elie Billaudaz
La société chinoise BYD a dépassé Tesla pour devenir le fabricant de véhicules électriques le plus vendu au monde.
BYD a déclaré avoir vendu 526 400 véhicules électriques au cours du quatrième trimestre de l'année dernière. Au cours de la même période, Tesla a livré 484 500 véhicules à ses clients. C'est la première fois que BYD dépasse Tesla en termes de ventes trimestrielles de véhicules électriques.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.zdnet.fr/actualites/byd-depasse-tesla-et-devient-numero-un-des-ventes-de-vehicules-electriques-39963334.htm
THEME 3 - 3 : Atos prêt à vendre ses activités Big Data & sécurité à Airbus
Source, journal ou site Internet : ZDnet
Date : 3 janvier 2024
Auteur : Christophe Auffray
Adressé par Elie Billaudaz
Airbus est de retour dans les négociations. En 2023, le groupe envisageait une prise de participation dans Evidian, avant de finalement jeter l’éponge. “Airbus est parvenu à la conclusion que l'acquisition potentielle d'une participation minoritaire dans Evidian ne répond pas aux objectifs de la société dans le contexte et la structure actuels”, justifiait-il.
L’entreprise pourrait en revanche trouver un intérêt à s’emparer des activités BDS (Big Data & Security) d’Atos. La phase de due diligence vient tout juste de s’ouvrir entre les deux groupes, annonce l’ESN.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.zdnet.fr/actualites/atos-pret-a-vendre-ses-activites-big-data-securite-a-airbus-39963300.htm
THEME 3 - 4 : Accord de production en série pour les projets SIPER et HISAR
Source, journal ou site Internet : IRIS
Date : 4 janvier 2024
Auteur : Patrice Moyeuvre
Adressé par André Dulou
Le 15 décembre 2023 a eu lieu à Ankara la cérémonie de signature des accords de production en série pour les projets HİSAR et SİPER Ürün-1 (SİPER Ürün-1 ve HİSAR Projelerinin Seri Üretim Sözleşmeleri İmza Töreni). « Ürün » signifie en turc « produit ».
HİSAR-A (HİSAR pour « citadelle » et A pour « alçak », « bas ») est le nom donné au système national de missile basse altitude courte portée, HİSAR-O (O pour « orta », « moyen ») étant le système national de missile moyenne altitude moyenne portée. Le système national haute altitude longue portée, HİSAR-U (U pour « uzun », « long »), a été baptisé SİPER (« abri »).
Les accords signés le 15 décembre 2023 prévoient des commandes supplémentaires de systèmes HİSAR-A et HİSAR-O qui sont, conformément à la feuille de route des projets respectifs, en service depuis 2021 au sein des forces armées turques. Les dernières livraisons de ces systèmes et la fin des projets sont annoncées pour 2025. Quant au SİPER Produit-1, il s’agit de l’étape de fabrication consécutive aux derniers essais jugés concluants.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.iris-france.org/181348-accord-de-production-en-serie-pour-les-projets-siper-et-hisar/
4/ Les forces armées- Air - Marine - Terre – Gendarmerie
THEME 4 - 1 : FRSTRIKEFOR, nouvelle appellation
Source, journal ou site Internet : défense
Date : 3 janvier 2024
Auteur : Marine nationale
Adressé par André Dulou
Lors d’une cérémonie organisée devant ses locaux sur la base navale de Toulon le 19 décembre 2023, l’état-major français de la force aéromaritime de réaction rapide a inauguré sa nouvelle appellation.
FRMARFOR (pour French Maritime Force) est devenu FRSTRIKEFOR (pour French Strike Force) le 1er octobre pour illustrer sa capacité et son expérience à commander des opérations maritimes qu’elles soient, nationales, otaniennes ou interalliées dans un spectre large d’activités et dans tous les contextes jusqu’à la haute intensité.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.defense.gouv.fr/marine/actualites/frstrikefor-nouvelle-appellation
THEME 4 - 2 : vœux du ministère des armées
Source, journal ou site Internet : youtube
Date : janvier 2024
Auteur : 
Adressé par André Dulou
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.youtube.com/watch?v=HEUZwngY438
THEME 4 - 3 : Inondations dans le Pas-de-Calais : les gendarmes à nouveau mobilisés aux côtés des habitants
Source, journal ou site Internet : gendinfo
Date : 4 janvier 2024
Auteur : LTN  Floriane Hours
Adressé par André Dulou
En vigilance rouge depuis dimanche 31 décembre, le Pas-de-Calais fait face à un nouvel épisode pluvieux, provoquant la crue des quatre principaux cours d’eau du département, et l’inondation de très nombreuses habitations. Une situation qui fait écho à celle de novembre, et pour laquelle les gendarmes répondent à nouveau présent.
C’est une nouvelle année qui débute rudement pour certains habitants du Pas-de-Calais. Après les fortes inondations qui ont touché le département en novembre 2023, les habitants ont à nouveau les pieds dans l’eau. Depuis dimanche 31 décembre, les pluies incessantes ont en effet très rapidement inondé les sols déjà gorgés d’eau, et fait remonter les niveaux des rivières, faisant sortir de leur lit plusieurs d’entre elles, notamment l’Aa, toujours placée en vigilance rouge crues. Et si mercredi, la décrue a commencé doucement à s’amorcer dans certaines communes, pour d’autres en revanche, le cauchemar est loin d’être terminé.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.gendarmerie.interieur.gouv.fr/gendinfo/actualites/2023/inondations-dans-le-pas-de-calais-les-gendarmes-a-nouveau-mobilises-aux-cotes-des-habitants
[bookmark: contenuprincipal]5/ ZONES DE CONFLITS
THEME 5 - 1 :  Ce que l’on sait de l’attentat contre la commémoration de Kassem Soleimani en Iran
Source, journal ou site Internet : L’Orient le Jour
Date : 3 janvier 2024
Auteur : Laure-Maïssa Farjallah
Adressé par André Dulou
C’est l’attaque la plus meurtrière dans la République islamique depuis sa création en 1979, touchant au symbole de la Force al-Qods, en charge des opérations extérieures des gardiens de la révolution. 
Un double attentat a tué plus d’une centaine de personnes dans la ville iranienne de Kerman, lors de la commémoration du quatrième anniversaire de la mort du chef militaire Kassem Soleimani, assassiné par une frappe américaine à Bagdad le 3 janvier 2020.  
Les faits
• Mercredi après-midi, deux bombes ont explosé durant une cérémonie à Kerman, dans le sud de l’Iran, organisée pour commémorer l’assassinat de l’ancien commandant de la Force al-Qods Kassem Soleimani, quatre ans plus tôt, par une frappe américaine à Bagdad.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.lorientlejour.com/article/1362988/ce-que-lon-sait-de-lattentat-contre-la-commemoration-de-kassem-soleimani-en-iran.html
﻿THEME 5 - 2 : Deux îles sud-coréennes reçoivent l’ordre d’évacuer après des tirs d’obus orchestrés par la Corée du Nord
Source, journal ou site Internet : Le monde
Date : 5 janvier 2024
Auteur : avec AFP
Adressé par Elie Billaudaz
Pyongyang a tiré, vendredi, environ 200 obus d’artilleris au large de sa côte ouest, obligeant les autorités des îles de Yeonpyeong de la Baengnyeong à procéder à des évacuations préventives. Séoul a riposté avec un exercice à munitions réelles dans la même région
La Corée du Nord a tiré plus de 200 obus, vendredi 5 janvier, en mer Jaune, près des îles sud-coréennes de Yeonpyeong et Baengnyeong, où les civils ont rejoint les abris, et Séoul a riposté avec un exercice à munitions réelles dans la même région.
Cette escalade militaire est une des plus sérieuses sur la péninsule depuis 2010, quand le Nord avait bombardé Yeonpyeong. Elle survient après une salve de déclarations belliqueuses du dirigeant nord-coréen Kim Jong-un, qui a notamment menacé ces derniers jours d’« anéantir » la Corée du Sud et les Etats-Unis.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.lemonde.fr/international/article/2024/01/05/deux-iles-sud-coreennes-recoivent-l-ordre-d-evacuer-apres-des-tirs-d-obus-orchestres-par-la-coree-du-nord_6209180_3210.html

6/ RENSEIGNEMENTS ET MENACES :
THEME 6 - 1 :  L’espionnage massif des Européens réautorisé par la Loi américaine FISA
Source, journal ou site Internet : Le portail de l’IE
Date :  3 janvier 2024
Auteur : Agathe Bodelot
Adressé par Jean-Claude Tourneur 
 Renouvelé jusqu’en avril 2024, le programme de surveillance massive des Européens FISA pourrait ensuite être élargi à toutes les entreprises en capacité d’intercepter des communications. Philippe Latombe alerte le ministère du Numérique sur « un vrai problème de souveraineté », et invite à revoir certaines mesures de protection. 
Renouvellement du FISA jusqu’à avril 2024
Le 22 décembre dernier, Joe Biden signait la loi d’autorisation de la défense nationale (NDAA) pour 2024, à 886 milliards de dollars. Parmi les programmes renouvelés se trouve la section 702 contenant la loi sur la surveillance de l’intelligence étrangère (FISA). La FISA autorise l’administration américaine à espionner ouvertement les communications étrangères, et collecter les données sur les Américains. Les agences de renseignement américaines telles que la NSA, la CIA ou le FBI ont ainsi accès sans aucun mandat aux courriels, messages ou aux conversations téléphoniques des Européens. Ces informations s’ajoutent aux données stockées sur les serveurs de grandes sociétés informatiques, également accessibles avec le Cloud Act. 
Instaurée en 1978, le FISA prévoit un usage théoriquement restreint aux personnes pouvant porter atteinte aux Etats-Unis dans le cadre de la lutte anti-terroriste. Néanmoins, la cour fédérale responsable du FISA (FISC) a révélé en mai 2023 les nombreux abus du FBI, reconnus par son directeur Christopher Wray en novembre dernier. 
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.portail-ie.fr/univers/risques-et-gouvernance-cyber/2024/lespionnage-massif-des-europeens-reautorise-par-la-loi-americaine-fisa/
THEME 6 - 2 : Les Russes auraient mis au point un nouveau drone Kamikaze résistant à toute forme de brouillage
Source, journal ou site Internet : Korii.Slate avec Forbes
Date :  5 janvier 2024
Auteur : Camille Poursain
Adressé par Elie Billaudaz 
Le fabricant des terribles drones kamikazes Lancet, dont l'armée russe est particulièrement friande, revient avec une mauvaise nouvelle (pour l'Ukraine): un nouveau mini-drone d'attaque baptisé «Izdeliye 55» (ou «Article 55» en français).
L'entreprise russe Zala Aero –dont l'actionnaire majoritaire n'est autre que le groupe Kalachnikov (celui-là même qui est à l'origine du mondialement connu fusil d'assaut AK-47)– a planché sur un drone bon marché, qui pourrait être produit en assez grande quantité pour absorber la demande chaque jour croissante des troupes russes sur le front, détaille Forbes.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://korii.slate.fr/tech/russie-nouveau-drone-kamikaze-resistant-brouillage-izdeliye-55-zala-aero-lancet-ukraine-guerre-electronique-armement
THEME 6 - 3 :  Chine : les Etats-Unis interdisent le ventes d’équipements pour semi-conducteurs du néerlandais ASML
Source, journal ou site Internet : Zdnet Korea
Date : 2 janvier 2024
Auteur : Kyungyoon
Adressé par Elie Billaudaz
La vente de certains équipements de fabrication de semi-conducteurs haut de gamme que le fabricant ASML prévoyait de vendre à la Chine a été annulée à la demande du gouvernement américain, rapporte Bloomberg.
"ASML disposait jusqu'à ce mois-ci d'une licence pour expédier machines de fabrication de semi-conducteurs de pointe en Chine, a indiqué Bloomberg, citant des sources anonymes, mais des représentants du gouvernement américain ont contacté ASML et lui ont demandé d'interrompre immédiatement les livraisons de ces équipement".
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.zdnet.fr/actualites/chine-les-tats-unis-interdisent-les-ventes-d-equipements-pour-semi-conducteurs-d-asml-39963266.htm
THEME 6 - 4 : Vers une nouvelle baisse des naissances en France en 2023 : comment l’expliquer ?
Source, journal ou site Internet : actu
Date : 5 janvier 2024
Auteur : Chloé Berry
Adressé par André Dulou
Le nombre de naissances devrait atteindre un point bas historique sur l'ensemble de 2023. Facteur démographique, changement d'aspirations… La baisse de la natalité s'explique.
En recul de 6,8% sur les onze premiers mois de 2023 par rapport à la même période de 2022, le nombre de naissances devrait atteindre un nouveau point bas historique sur l’ensemble de l’année, selon des données de l’Insee publiées jeudi 4 janvier 2024.
Comment s’explique cette baisse et peut-elle être freinée ? Le point sur la situation.
Où en est la natalité française ?
Depuis 2011, le nombre de naissances a reculé chaque année en France, à l’exception de 2021, qui a connu un léger rebond après les confinements liés au Covid-19.
Sur l’ensemble de l’année 2022, 726 000 bébés ont vu le jour, soit le plus faible nombre sur un an depuis la fin de la Seconde guerre mondiale. Cette année-là, on a observé un recul des naissances dans toutes les régions françaises, sauf à Mayotte et en Corse.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://actu.fr/societe/vers-une-nouvelle-baisse-des-naissances-en-france-en-2023-comment-expliquer_60525982.htm
7/ SECURITE INTERIEURE
THEME 7 - 1 : Rétrospective 2023 : une année d’engagement des gendarmes au service de la population 
Source, journal ou site Internet : gendinfo
Date : 3 janvier 2024
Auteur : LTN Floriane Hours
Adressé par André Dulou
Avant d'entamer cette nouvelle année 2024, qui s'annonce déjà riche en défis et en projets pour les gendarmes de l'ensemble du territoire, retour sur 2023 et sur l'engagement sans faille des personnels de la gendarmerie, en métropole, en outre-mer et à l'étranger.
Si l'actualité de la gendarmerie pour 2024 s'annonce particulièrement riche, notamment avec l'accueil des Jeux Olympiques à Paris, du 26 juillet au 11 août 2024, et la commémoration des 80 ans du débarquement en Normandie, l'année 2023 a également été marquée par des événements majeurs, ayant nécessité une forte présence de la gendarmerie. Protéger, prévenir, secourir, intervenir, sécuriser, maintenir l’ordre, enquêter, se réinventer, sans oublier de soutenir et de se souvenir : les forces de gendarmerie étaient présentes en tout lieu, en tout temps et en toutes circonstances, sur tout le territoire, en métropole comme en outre-mer, mais aussi à l'international.
Protéger
La protection de la population est au cœur des missions des gendarmes, et 2023 en a une fois de plus été le parfait exemple. Tout au long de l'année, 7 jours sur 7 et 24 heures sur 24, sur l'ensemble du territoire, ils ont assuré, parfois dans des conditions extrêmement dégradées, des missions de prévention, de dissuasion et, si nécessaire, de répression. Au quotidien, ils sont allés au contact de la population et des élus pour comprendre leurs problématiques et avancer ensemble vers leur résolution.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.gendarmerie.interieur.gouv.fr/gendinfo/actualites/2023/retrospective-2023-une-annee-d-engagement-des-gendarmes-au-service-de-la-population
8/ ENERGIE - ENVIRONNEMENT – CLIMAT
THEME 8 - 1 : Approvisionnements en hydrocarbures : vers une décroissance européenne contrôlée à distance ? (2/2)
Source, journal ou site Internet : Le portail de l’IE
Date : 3 janvier 2024
Auteur : Luca Delcamp 
Adressé par André Dulou
 Dans un contexte de guerre énergétique, où les dépendances stratégiques et les manœuvres géopolitiques s’entremêlent, l’énergie représente un enjeu majeur au cœur des rapports de force. La capacité de certains acteurs étrangers à exercer un contrôle partiels sur les économies européennes, par le biais des approvisionnements en hydrocarbures, devient une menace réelle façonnant un outil redoutable pour peser sur les décisions stratégiques en Europe.
L’hyper-dépendance énergétique de l’Union européenne l’expose à de potentielles déstabilisations, manipulations voire au contrôle partiel des économies européennes par les fournisseurs d’hydrocarbures, au travers de deux leviers : les volumes et les prix.
Le levier « volume » : déstabilisation à distance par les flux
En mai 2021, The Shift Project, un éminent think-tank français spécialisé dans les questions énergétiques et environnementales, a publié une étude approfondie commandée par la direction Générale des Relations Internationales et de la Stratégie (DGRIS) sur les risques liés à l’approvisionnement futur en pétrole de l’Union européenne d’ici 2030 et 2050.
Cadre de l’étude, considérée comme fiable 
Parmi les 16 pays fournisseurs, tous extérieurs à l’UE, figurent les plus grands producteurs mondiaux de pétrole. Cette liste pour l’UE se compose de la Russie, l’Irak, l’Arabie Saoudite, la Norvège, le Kazakhstan, le Nigeria, la Libye, l’Azerbaïdjan, l’Iran, le Royaume-Uni, les États-Unis, le Mexique, l’Algérie, l’Angola, le Koweït et l’Égypte. Notons à ce propos que cinq de ces pays sont membres des BRICS (candidature en cours du Kazakhstan).
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.portail-ie.fr/univers/enjeux-de-puissances-et-geoeconomie/2024/approvisionnements-en-hydrocarbures-vers-une-decroissance-europeenne-controlee-a-distance-partie-2-2/
THEME 8 - 2 : Loi climat de l’UE : la commission, von der Leyen présentera bientôt sa proposition pour 2040
Source, journal ou site Internet : Euractiv
Date : 4 janvier 2024
Auteur : Nathan Canas
Adressé par André Dulou
Le 6 février, la Commission européenne devrait présenter sa proposition d’objectif climatique pour 2040. Cette proposition de la Commission von der Leyen préparera le terrain pour une proposition législative formelle du nouvel exécutif, qui sera nommé après les élections européennes de juin 2024.
Adoptée en 2021, la loi climat de l’UE fixe des objectifs pour 2030 et 2050. Elle devrait désormais se voir ajouter un nouveau jalon, la Commission européenne devant prochainement fixer un objectif pour 2040.
La Commission actuelle publiera une communication sur ce sujet le 6 février 2024, comportant des recommandations qui serviront de base au prochain exécutif pour modifier la loi.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.euractiv.fr/section/energie-climat/news/loi-climat-de-lue-la-commission-von-der-leyen-presentera-bientot-sa-proposition-pour-lobjectif-2040/?utm_source=website&utm_campaign=popular
THEME 8 - 3 : Dans les mers, des tonnes de déchets radioactifs laissés à l’abandon
Source, journal ou site Internet : The Conversation
Date : 3 janvier 2024
Auteur : Nicolas Pauthe
Adressé par André Dulou
La gestion des déchets radioactifs est l’une des faces sombres du recours à l’énergie nucléaire. La NASA avait un temps envisagé de les envoyer en orbite autour du Soleil, avant de renoncer à ce projet dispendieux et risqué.
Les États nucléarisés ont vite opté pour la solution la plus simple et la moins coûteuse, en immergeant ces déchets en mer. Le principe de dilution justifiait cette pratique : on considérait la mer si vaste que les déchets radioactifs allaient se diluer sans conséquence notable pour la faune et la flore marines. Les campagnes de Greenpeace ont toutefois marqué l’opinion dans les années 1970, en mettant des images sur une réalité qui n’était pas secrète, mais que l’on pouvait avoir du mal à se représenter.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://theconversation.com/dans-les-mers-des-tonnes-de-dechets-radioactifs-laisses-a-labandon-219125
9/ GEOPOLITIQUE DE LA CULTURE :
THEME 9 - 1 : Le ministre de la défense israélien dévoile son plan de « l’après-guerre », sans « présence civile israélienne » dans Gaza
Source, journal ou site Internet : Le monde
Date : 5 janvier 2024
Auteur : avec AFP
Adressé par Elie Billaudaz
Certains ministres israéliens avaient appelé à un retour de colons juifs à Gaza après la guerre et à « encourager » la population palestinienne à émigrer.
« Il n’y aura pas de présence civile israélienne dans la bande de Gaza après l’atteinte des objectifs de la guerre. » Le ministre de la défense israélien, Yoav Gallant, a balayé, jeudi 4 janvier, les déclarations de plusieurs ministres du gouvernement Nétanyahou.
Alors que le ministre de la sécurité nationale, Itamar Ben Gvir, avait appelé lundi à un retour de colons juifs dans la bande de Gaza après la guerre et à « encourager » la population palestinienne à émigrer, M. Gallant a présenté à la presse un plan de « l’après-guerre » ne prévoyant pas une telle annexion.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.lemonde.fr/international/article/2024/01/05/le-ministre-de-la-defense-israelien-devoile-son-plan-de-l-apres-guerre-sans-presence-civile-israelienne-dans-gaza_6209089_3210.html
THEME 9 - 2 : Taïwan : une approche réaliste est indispensable pour éviter la guerre
Source, journal ou site Internet : Revue Conflits
Date :  5 janvier 2024
Auteur : Alex Wang
Adressé par Elie Billaudaz
Une fois de plus, les Taïwanais vont devoir faire face à un choix qui va déterminer leur futur. Le 13 janvier prochain, ils vont non seulement élire leur gouvernant, mais également choisir par la même occasion la route à emprunter pour les décennies à venir. La guerre ou la paix, le choix est, dans une large mesure et au-delà des circonstances externes, entre leurs mains.
Un court rappel nous paraît nécessaire pour comprendre les relations complexes et compliquées sino-américaines au sujet de Taïwan.[1]
Taïwan et l’histoire de la Chine
En Chine, les nationalistes et les communistes ont longtemps été confrontés dans une série de guerres civiles ponctuées de périodes de collaboration. Ensemble, ils ont renversé la dernière dynastie pour fonder la République de Chine en 1912. Puis, les nationalistes ont attaqué les communistes dans l’intention de les éliminer afin de devenir la seule force gouvernante. L’invasion de la Chine par le Japon les ont poussés de nouveau dans une collaboration patriotique anti japonaise. Une fois les envahisseurs boutés hors du pays, ces deux forces se sont jetées de nouveau dans une lutte à mort qui aboutit à la victoire des communistes sur le continent et à la fuite des nationalistes qui se réfugièrent sur l’île de Taïwan.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.revueconflits.com/taiwan-une-approche-realiste-est-indispensable-pour-eviter-la-guerre/
10/ GEOPOLITIQUE DE L’INFORMATION :
THEME 10 - 1 : Apple bientôt supplanté en Chine par Huawei et son système HarmonyOS
Source, journal ou site Internet : ZDnet Korea
Date : 4  janvier 2024
Auteur : Hyeonjung Lee
Adressé par Elie Billaudaz
L'OS mobile de Huawei dépassera l'iOS d'Apple en Chine cette année, selon un analyste du secteur. Si tel est le cas, Apple perdra alors sa position de système d'exploitation dominant pour les smartphones en Chine, aux côtés d'Android.
"Le système d'exploitation Harmony de Huawei dépassera iOS d'Apple cette année pour devenir le deuxième système d'exploitation pour smartphone en Chine", a déclaré la société canadienne de recherche technologique TechInsights dans un rapport publié mercredi.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.zdnet.fr/actualites/harmonyos-en-passe-de-supplanter-ios-en-chine-39963342.htm
THEME 10 - 2 : Samsung vs.TSMC : la guerre de la 2nde génération de 3nm aura lieu cette année
Source, journal ou site Internet : ZDnet Korea
Date : 4 janvier 2024
Auteur : Inari Giza
Adressé par Elie Billaudaz
C'est un duel de géant. La société sud-coréenne Samsung Electronics et la société taïwanaise TSMC se lancent dans une course à la production de masse de processeurs gravés en 3 nanomètres (nm) de deuxième génération cette année. Et c'est une course de fond.
Car les pièces fabriquées cette année alimenteront les produits commercialisés dans environ deux ans. Et ils devraient succéder aux appareils équipés de puces gravées en 3 nanomètres de première génération. Une génération dont la commercialisation a débuté en 2022.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.zdnet.fr/actualites/samsung-vs-tsmc-la-guerre-de-la-2nde-generation-de-3-nm-aura-lieu-cette-annee-39963336.htm
THEME 10 - 3 : La ville de Fouesnant clôture tristement la trop longue série d’attaques par rançongiciel enregistrée en 2023
Source, journal ou site Internet : ZDnet
Date : 5 janvier 2024
Auteur : Gabriel Thierry
Adressé par Elie Billaudaz
A Fouesnant, dans le Finistère, l’année s’est mal terminée et elle commence de la même façon. La mairie vient en effet d’être victime, à la fin décembre, d’une attaque par rançongiciel, qualifiée de “grande envergure”.
Outre cette ville d’environ 10 000 habitants, la communauté de communes a également été touchée par cette attaque informatique. On ignore pour le moment la franchise cybercriminelle impliquée dans ce piratage.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.zdnet.fr/actualites/la-ville-de-fouesnant-cloture-tristement-la-trop-longue-serie-d-attaques-par-rancongiciel-enregistree-en-2023-39963360.htm
THEME 10 - 4 : Le chargeur universel obligatoire en France d’ici un an
Source, journal ou site Internet : ZDnet
Date : 3 janvier 2024
Auteur : Xavier Biseul
Adressé par Elie Billaudaz
La France aura attendu le dernier jour pour, dans un arrêté publié le 28 décembre, transposer en droit français la directive européenne du 23 novembre 2022 dite « chargeur universel ». Les fabricants d’équipements électroniques ont désormais un an pour intégrer un port USB Type-C sur leurs supports de recharge afin de les rendre universels.
A partir du 28 décembre 2024, douze types d’appareils pourront être rechargés par un seul et même type de chargeur. Dans cette liste, on trouve : les téléphones mobiles et smartphones, les tablettes, les appareils photo, les casques et écouteurs ; les consoles de jeu, les haut-parleurs, les liseuses, les claviers, les souris et les systèmes de navigation portables (GPS).
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.zdnet.fr/actualites/le-chargeur-universel-obligatoire-en-france-d-ici-un-an-39963296.htm
THEME 10 - 5 : Deux suspects arrêtés dans une affaire d’arnaque en ligne basée sur du hameçonnage
Source, journal ou site Internet : Zdnet
Date : 3 janvier 2024
Auteur : Gabriel Thierry
Adressé par Elie Billaudaz
Nouvelle prise judiciaire contre le fléau des arnaques en ligne usurpant l’identité d’une organisation. Deux jeunes hommes de 19 ans viennent d’être arrêtés à la mi-décembre par les enquêteurs de la brigade de lutte contre la cybercriminalité, dévoile Le Parisien. Ils doivent être jugés en avril prochain lors d’une comparution sur reconnaissance préalable de culpabilité.
Leurs arnaques en ligne ciblaient l’Agence nationale de traitement automatisé des infractions (Antai). Elles étaient basées sur le hameçonnage, la principale menace informatique visant des particuliers selon le groupement d’intérêt public Cybermalveillance.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.zdnet.fr/actualites/deux-suspects-arretes-dans-une-affaire-d-arnaque-en-ligne-basee-sur-du-hameconnage-39963304.htm
11/ JOUR Par JOUR ... le 5 janvier 2024
THEME 11 - 1 : Evénements dont c’est aujourd’hui l’anniversaire
Source, journal ou site Internet : l’internaute histoire
Date : 5 janvier 2024
Auteur : 
Adressé par André Dulou
	1387
	5 janvier
Décès de Pierre IV d'Aragon
Pierre IV d'Aragon dit "le Cérémonieux" décède. Né le 5 octobre 1319, il était le fils aîné d'Alphonse VI, roi d'Aragon, de Valence, de Sardaigne et comte de Barcelone. Il fut roi d'Aragon du 24 janvier 1336 à sa mort. Son règne fut marqué par la prise de Majorque et la création de l'organisation politique Generalitat de Catalogne. Il se maria à quatre reprises, respectivement avec Marie de Navarre, Eléonore de Portugal, Eléonore de Sicile et Sibila de Fortià.

	
	

	1387
	5 janvier
Début du règne de Jean 1er
Suite au décès de Pierre IV, le fils aîné issu de son troisième mariage, Jean 1er, devient roi d'Aragon. Son règne fut marqué par la fin de la politique d'alliance avec l'Angleterre et début de la coopération avec la France. Il perdit aussi progressivement les duchés d'Athènes. Sur le plan administratif, son règne fut caractérisé par une gestion financière désastreuse. A la mort de Jean 1er, le royaume d'Aragon fut laissé à son frère Martin, faute de successeurs. 

	
	

	1441
	5 janvier
Mort de Jean de Luxembourg, comte de Guise
Jean II de Luxembourg-Ligny (né en 1392), comte de Guise et de Ligny-en-Barrois, meurt à Guise. Fils de Jean, comte de Saint-Pol et seigneur de Beauvoir, il se fit d'abord vassal du duc de Bourgogne, Jean Ier, pour qui il reprit Senlis aux Armagnacs (1428). Récupérant le fief de Guise (1425) de la main du régent, le duc de Bedford, alors allié des Bourguignons, il rejeta les termes du traité d'Arras (1435), paix signée entre Philippe de Bourgogne et Charles VII.

	
	

	1463
	5 janvier
François Villon banni de Paris
D'abord condamné à mort, le poète François de Montcorbier, ou des Loges, connu sous le nom de son professeur Guillaume de Villon, est condamné au bannissement. A 44 ans, François Villon a déjà été gracié plusieurs fois par le roi Louis XI et Marie d'Orléans et notamment pour le meurtre du prêtre Philippe Sermoise. Dans l'attente de la sentence des jurés, François Villon écrit "La Ballade des pendus" où il donne voix aux condamnés qui vont mourir sur le gibet. Sa peine de mort sera transformée en exil forcé pendant 10 ans. François Villon disparaît sans laisser aucune trace.

	
	

	1531
	5 janvier
Ferdinand de Habsourg roi des Romains
Ferdinand 1er de Habsbourg, roi de Hongrie et de Bohême, est élu roi des Romains, à Cologne le 5 janvier 1531. Il est couronné le 11 janvier, à Aix-la-Chapelle. Ferdinand de Habsbourg sera le dernier empereur du Saint-Empire romain germanique couronné dans cette ville. Il restera au pouvoir durant 25 ans, jusqu'en 1556, où il deviendra empereur des Romains suite à l'abdication de son frère Charles Quint.

	
	

	1589
	5 janvier
Mort de Catherine de Médicis
La reine mère Catherine de Médicis meurt à l'âge de 70 ans au château de Blois. En 1560, elle assuma la régence à la disparition de son fils François II pour Charles IX, alors âgé de 10 ans. Dès lors, elle joua un rôle prépondérant sur les affaires politiques françaises. A partir de 1562, quand éclatèrent les guerres de religion entre catholiques et protestants, elle n’eut de cesse de trouver des accords entre les belligérants pour pacifier la France. Catherine de Médicis fut à l'origine de la signature de nombreux traités de paix, mais fut aussi paradoxalement l’instigatrice du massacre de la Saint-Barthélemy.

	
	

	1675
	5 janvier
Bataille de Turckheim, en Alsace, gagnée par le maréchal de Turenne contre les impériaux
Les troupes françaises, commandées par le maréchal de Turenne, passent par les Vosges pour attaquer l'armée austro-brandebourgeoise de Frédéric Guillaume. Pour cela, il fait l'impasse sur la trêve hivernale et les troupes avancent en plein hiver. La stratégie fonctionne très bien et la France remporte facilement la bataille de Turckheim. Les pertes humaines s'élèvent seulement à 300 soldats brandebourgeois. Grâce à cette victoire, le royaume français gagne de nouvelles terres dans la région.

	
	

	1701
	5 janvier
Mort de Louis François Marie Le Tellier
Louis François Marie Le Tellier, marquis de Barbezieux, meurt le 5 janvier 1701 à Paris. Fils du marquis de Louvois, il devient secrétaire d'Etat de la guerre en survivance en 1681 puis secrétaire d'Etat en titre le 16 juillet 1691. Louis XIV sera déçu par sa conduite, puisque le marquis était réputé pour faire passer son plaisir avant son travail.

	
	

	1757
	5 janvier
Louis XV manque d'être assassiné
Vers 18 heures, Robert-François Damiens tente d'assassiner le roi dans les jardins du château de Versailles avec un canif mais Louis XV n'est que légèrement blessé à l'épaule. Le meurtrier ne donnera aucune explication justifiant son acte malgré la torture. Condamné à la mort par écartèlement, il sera supplicié en place de grève durant toute la journée du 28 mars. 

	
	

	1767
	5 janvier
Naissance de Jean-Baptiste Say
Jean-Baptiste Say, économiste et industriel français, naît le 5 janvier 1767 à Lyon. Il fut l'un des premiers entrepreneurs huguenots dans le coton, et rédigea un "Traité d'économie politique" en 1803, qui mit en avant son soutien à une politique libérale. L'économiste classique est surtout connu pour être à l'origine de la fameuse loi de Say, ou loi des débouchés. Il meurt à Paris, le 14 novembre 1832.

	
	

	1826
	5 janvier
Début du siège de Missolonghi
Le siège de Missolonghi a débuté le 5 janvier 1826, pendant la guerre d'indépendance de la Grèce. Les troupes égyptiennes et turques firent le siège de la ville, fragilisée par trois sièges subis les années précédentes. Les bombardements commencèrent en février et dans la nuit du 22 au 23 avril, les habitants tentèrent de fuir la ville. Sur les 7 000 habitants, plus de 5 000 furent massacrés par les Turcs et les Egyptiens.

	
	

	1846
	5 janvier
Annexion de l'Oregon par les États-Unis.
Le 5 janvier 1846, le congrès des Etats-Unis procède à un vote qui a pour but de cesser de partager avec le Royaume-Uni les terres situées dans la région de l'Oregon. La Convention mise au point entre les deux pays en 1818 avait établi la frontière au niveau du 49e parallèle en partant du lac des Bois jusqu'au Rocheuses. Grâce à ce vote, les États-Unis annexent l'Oregon. La frontière sera légèrement modifiée lors du traité de l'Oregon.

	
	

	1875
	5 janvier
Inauguration du Palais Garnier
Le nouvel opéra parisien est inauguré par le président de la République Mac-Mahon. Construit par Charles Garnier après avoir remporté le concours organisé par Napoléon III en 1860, l'édifice se voulait être un théâtre impérial. Son exubérance décorative baroque avec sa façade ornée de sculptures témoigne du souhait de Napoléon III. A l'intérieur, c'est surtout le grand escalier d'honneur et ses trente colonnes monolithes en marbre qui font sensation. Le plafond de la salle de spectacle sera décoré en 1964 par le peintre Chagall

	
	

	1876
	5 janvier
Naissance de Konrad Adenauer
L'homme politique Konrad Adenauer voir le jour à Cologne en Allemagne.Avocat membre du Centre catholique chassé de la mairie de Cologne par les Nazis (1933), il fonde après-guerre la CDU (Union chrétienne démocrate) et devient le premier chancelier de la République fédérale allemande. Durant ses quatorze ans de gouvernance (jusqu'à sa démission (octobre 1963), Il s'attela à replacer l'Allemagne à l'échelon international, tout en favorisant son assimilation dans la nouvelle Europe : création d'une armée (Bundeswehr) entrée dans l'OTAN (1955), chantier de la réconciliation franco-allemande notamment. Il décède en 1876.

	
	

	1889
	5 janvier
Apparition du hamburger
Pour la première le mot "hamburger" est utilisé dans un journal de Washington. Il désigne un bifteck consommé en grande majorité par les immigrés allemands originaires de la région de Hambourg, d'où le nom "hamburger". Le hamburger sera adopté par l'ensemble de la population américaine au début du XXème siècle. Son mode de consommation changera: il sera préparé haché et agrémenté d'oignon et de poivre. 

	
	

	1895
	5 janvier
Dégradation de Dreyfus
Condamné au bagne à perpétuité, Dreyfus subit une procédure humiliante : il est dégradé dans la grande cour de l’école militaire de Saint-Cyr au cours d’une parade. Une gravure immortalisera cette procédure et sera diffusée dans les journaux français. La justice militaire croit ainsi mettre un terme à l’affaire Dreyfus en montrant sa fermeté envers ceux qui bafouent la Patrie. Mais, victime d’un procès inique où lui et son avocat n’ont même pas pu voir tous les éléments de l’accusation, Alfred Dreyfus clame son innocence. L'affaire sera relancée en 1896 par des hommes soucieux de découvrir la vérité.

	
	

	1914
	5 janvier
Naissance de Nicolas de Staël
Né à Saint-Pétersbourg, le baron Nicolaï Vladimirovitch Staël von Holstein est un peintre français d'origine russe. Influencé par de nombreux peintres français et étrangers, son style a sans cesse évolué. Lors de ses nombreux voyages, de la Russie au Maroc en passant par l'Italie, New York et Paris, il s'imprègne de multiples influences et refuse de suivre un courant ou une étiquette. Il décède à Antibes en 1955, à seulement 41 ans, en se jetant par le fenêtre de son atelier.

	
	

	1919
	5 janvier
Déclenchement de la révolution spartakiste
Frange dissidente des sociaux-démocrates avec à sa tête Rosa Luxemburg et Karl Liebknecht, la ligue spartakiste provoque une insurrection à Berlin. Le groupe avait déjà joué un rôle important lors de la révolution de 1918 mais la tournure ouvertement communiste des événements de janvier fait réagir sèchement le nouveau gouvernement. L’armée est envoyée dans la ville pour écraser la révolte qui se termine le 15 janvier par l’assassinat de ces deux principaux instigateurs.

	
	

	1929
	5 janvier
Alexandre Ier impose la dictature en Yougoslavie
Par un coup de force le roi de Yougoslavie renvoie le parlement et abroge la Constitution votée en 1921. L'Assemblée nationale dissoute, il proclamera le lendemain que "Le roi a les pleins pouvoirs sur tout le pays." Le 24 il édictera une loi interdisant les partis politiques. 

	
	

	1932
	5 janvier
Naissance d'Umberto Eco
Umberto Eco est né le 5 janvier 1932 à Alexandrie. Diplômé en philosophie, il devient un érudit et un romancier de renom en Italie. Ses essais portent sur des thèmes tels la sémiotique, l'esthétique médiévale, la linguistique et la communication de masse. Il est aussi auteur de romans comme le Nom de la rose ou l'Île du jour d'avant. Il enseigne depuis 2008 à l'université de Boulogne.

	
	

	1933
	5 janvier
Décès de Calvin Coolidge
30e président des États-Unis, Calvin Coolidge est né le 4 juillet 1872. Il arrive au pouvoir en 1923, succédant à Warren G. Harding. Il fut réélu pour un second mandant en 1929. Avant d'accéder à la présidence, il fut gouverneur républicain. Son administration a été très populaire, contrairement à celle de son prédécesseur qui croulait sous les scandales. Il est décédé le 5 janvier 1933 des suites d'une crise cardiaque.

	
	

	1938
	5 janvier
Naissance de Juan Carlos d'Espagne
Naissance du roi d'Espagne Juan Carlos 1er, le 5 janvier 1938, à Rome. Descendant direct de Louis XIV de France, il est proclamé roi d'Espagne le 22 novembre 1975, deux jours après la mort de Franco. II instaure rapidement des réformes démocratiques, et résiste à un coup d'État le 23 février 1981, ce qui lui permet de faire l'unanimité et d'installer durablement la monarchie dans le pays.

	
	

	1953
	5 janvier
"En attendant Godot" suscite la passion
Roger Blin présente pour la première fois "En attendant Godot". La pièce de l’écrivain Samuel Beckett met en scène deux vagabonds qui attendent, sans même savoir pourquoi, un certain Godot qui ne vient pas. Le même scénario occupe alors les deux actes. Les réactions sont partagées mais toujours passionnées : les uns encensent la pièce pendant que les autres la huent. Le théâtre de l’absurde, instauré par Beckett dans la pièce, dynamite tous les moyens du théâtre depuis l’antiquité, à commencer par l’action. Tout s’efface, jusqu’au sens du langage, devant l’attente inéluctable qui se poursuit à l’infini. Mais certains voient dans ce dépouillement extrême une réinvention moderne du tragique, en ce sens qu’il interroge le sens de l’homme, de son destin et des forces qui le dépassent.

	
	

	2000
	5 janvier
Lancement de Houra.fr, le premier cybermarché
Houra.fr, le site Internet de l'enseigne Cora, lance le premier cybermarché pour faire ses courses sur Internet. Le magasin propose alors 50 000 produits en ligne et la livraison à domicile. La plupart des autres enseignes de grande distribution le suivent peu après, avec Telemarket, Ooshop, Auchandirect...

	
	

	2000
	5 janvier
Peggy Bouchet traverse l'Atlantique à la rame
A 27 ans, la savoyarde Peggy Bouchet est la première femme à réaliser la traversée de l'Atlantique à la rame. Partie le 18 novembre du Cap-Vert, elle a parcouru plus de 4 000 kilomètres et donné 800 000 coups d'aviron pour arriver en Martinique victorieuse. Le bateau de Peggy Bouchet avait chaviré lors de sa première traversée à la rame en 1998 alors qu'elle n'était qu'à quelques miles de la ligne d'arrivée.


12/ REVUE de PRESSE INTERNATIONALE en langue étrangère
THEME 12 - 1 : NKorean leader’s sister jeers at Seoul; boasts of nuclear prowers
Source, journal ou site Internet : spacewar
Date : 3 janvier 2024
Auteur : Thomas Maresca
Adressé par Jean-Claude Tourneur
Kim Yo Jong, the powerful sister of North Korean leader Kim Jong Un, mocked South Korean President Yoon Suk Yeol as "stupid" and sarcastically praised his hardline policies for giving a boost to Pyongyang's own weapons program in a New Year's greeting directed at Seoul.
Yoon "deserves to be praised by us as the 'top-class person' who made a significant 'contribution' to building up the self-defensive and irresistible military muscle on the part of the DPRK," Kim said in a statement carried late Tuesday night by state-run Korean Central News Agency.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.spacewar.com/reports/NKorean_leaders_sister_jeers_at_Seoul_in_New_Years_greeting_boasts_of_nuclear_prowess_999.html
THEME 12 - 2 : Ukraine war Latest : Russia fires North Korean-supplied missiles into Ukraine, White House Says
Source, journal ou site Internet : Kyivindependent
Date : 5 janvier 2024
Auteur : new desk
Adressé par Elie Billaudaz
Key developments on Jan. 4:
· Russia fires North Korean-supplied missiles into Ukraine
· WSJ: Russia plans to buy ballistic missiles from Iran
· Military: Ukrainian strike hits Russian command post in Crimea
· Commander: Russia doubles attacks in southeastern sector
· National Resistance Center: Russian occupation authorities to force Ukrainian teenagers into military registration
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://kyivindependent.com/ukraine-war-latest-russia-fires-north-korean-supplied-missiles-into-ukraine-white-house-says/
THEME 12 - 3 : 10 Ukrainian books about Russia’s war available in English
Source, journal ou site Internet : Kyivindependent
Date : 4 janvier 2024
Auteur : Kate Tsurkan
Adressé par Elie Billaudaz
Ukraine’s authors should have been able to dedicate their lives to honing their craft. Instead, many of them have stepped up to contribute to the war effort and fight back against Russian aggression. Like any other member of society, Ukrainian authors have lost loved ones and colleagues to Russia’s war, with the understanding that they could be next. Russia has a centuries-long history of trying to erase Ukraine’s culture – that's why Ukrainian authors’ literary output should be cherished now more than ever.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://kyivindependent.com/10-ukrainian-books-about-russias-war-available-in-english/
THEME 12 - 4 : Kremlin Plans to Equip Cruise Missiles with Cluster Munitions Ukrainian Partisans Say
Source, journal ou site Internet : Kyiv post
Date : 4 janvier 2024
Auteur : 
Adressé par Elie Billaudaz
The Ukrainian underground claims to have discovered documents showing the Russian Ministry of Defense plans to equip Kh-32 cruise missiles with cluster munitions.
The underground movement said that it received documents from the Dubna Machine-Building Plant in the Moscow region indicating that the Russian Ministry of Defense tasked engineers with modernizing cruise missiles with cluster munitions in October.
The NRC has not yet recorded cases of the Russians using cluster munitions, but calls on Ukrainians to promptly respond to air alarms, “because the enemy disregards international law and is ready to use more lethal weapons against the civilian population.”
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien 
https://www.kyivpost.com/post/26332
THEME 12 - 5 : What Can Russia’s Opposition Do in 2024?
Source, journal ou site Internet : themoscowtimes
Date : 3 janvier 2024
Auteur : Alexander Finiarel
Adressé par Elie Billaudaz
As a new year dawns, the prospects for the war in Ukraine look bleak. The Ukrainian counteroffensive did not deliver the major breakthrough some expected. Sanctions have not only failed to deliver a knockout blow to Russia but have caused elites to rally around the regime. The West has so far failed to establish sufficient arms production to supply Ukraine, and the world’s attention has now been diverted to the conflict in Israel. As the U.S.-based Institute for the Study of War warns, if the West continues to delay expanding aid to Ukraine, it could lose the war next year.
All the while, Russia’s opposition appears to be in a particularly hopeless position. After authorities swiftly crushed anti-war protests in the first months of the invasion, the world's hopes for domestic resistance to the war have all but faded. The exiled opposition has surprised European politicians, and even themselves, with the depth of their internal divisions.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.themoscowtimes.com/2024/01/02/what-can-russias-opposition-do-in-2024-a83629
THEME 12 - 6 : Even if Ukraine liberate all conquered territories, Russia’s military threat to Europe will remain - Karins
ou Source, journal site Internet : Baltictimes
Date : 2 janvier 2024
Auteur : 
Adressé par Elie Billaudaz
RIGA - Even if Ukraine liberates all the conquered territories, Russia's military threat to Europe will remain, Foreign Minister Krisjanis Karins (New Unity) believes.
He expressed this opinion to LETA, commenting on unofficial information that the consequences of a hypothetical Russian victory are being considered in Europe.
He stressed that, regardless of the outcome of the war, Russia is and remains a threat to the whole of Europe. In Karins' view, once the war is over, the threat will start to grow - Russia will continue to rebuild its armed forces. The existence of the Russian government, he pointed out, is based on imperialist ambitions.
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien :
https://www.baltictimes.com/even_if_ukraine_liberates_all_conquered_territories__russia_s_military_threat_to_europe_will_remain_-_karins/



13/ Titres des articles pouvant être demandés à l’adresse adulou@numericable.fr, qui vous les adressera dans la journée de la demande. 
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1) Liens intéressants à consulter :
https://www.defense.gouv.fr/operations/actualites/pha-dixmude-operation-soutien-medical-egypte-au-profit-populations-gaza
https://www.axios.com/2024/01/02/delivery-drones-2024-amazon-zipline-wing 
https://www.slate.fr/story/258540/etats-unis-jeunes-juifs-propalestiniens-contre-israel-guerre-hamas-gaza-antisionisme
https://www.zdnet.fr/actualites/ia-generative-apres-l-emerveillement-de-2023-la-note-salee-arrive-en-2024-39963108.htm
https://www.zdnet.fr/actualites/huawei-va-t-elle-entrer-en-bourse-devant-apple-39963250.htm
https://www.zdnet.fr/actualites/un-employe-de-tesla-attaque-par-un-robot-aux-etats-unis-39963238.htm
https://www.zdnet.fr/actualites/care-le-plan-d-actions-du-gouvernement-face-a-la-menace-cyber-dans-la-sante-39963244.htm
https://www.zdnet.fr/actualites/iphone-kaspersky-revele-un-nouveau-type-d-attaque-par-imessage-39963240.htm
https://www.zdnet.fr/actualites/ubisoft-temoigne-d-une-tentative-de-cyberattaque-et-de-vol-de-donnees-39963230.htm
https://www.zdnet.fr/actualites/l-ia-en-2023-une-annee-de-rupture-qui-a-tout-bouleverse-39962960.htm
https://www.zdnet.fr/actualites/houraa-un-nouveau-datahub-de-donnees-de-sante-partage-et-regional-39963214.htm
https://www.zdnet.fr/actualites/ces-5-avancees-technologiques-majeures-de-2023-qui-vont-changer-la-donne-en-2024-39962900.htm
https://www.zdnet.fr/actualites/google-s-apprete-a-supprimer-30-000-postes-39963212.htm
https://www.zdnet.fr/actualites/apple-sait-comment-faire-fonctionner-un-llm-sur-un-iphone-39963188.htm
https://www.zdnet.fr/actualites/guichet-unique-des-entreprises-une-idee-ambitieuse-qui-vire-au-chaos-39963182.htm
https://www.zdnet.fr/actualites/palmares-2023-le-triste-bilan-du-hack-de-moveit-le-piratage-le-plus-marquant-de-l-annee-39963172.htm
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